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UVOD     

 

Računovodstvo predstavlja temeljno informacijsko dejavnost v poslovni celoti, katerega 
glavni namen je priprava informacij širšemu krogu uporabnikov, tako notranjim kot zunanjim, 
z namenom boljšega sprejemanja poslovnih odločitev ter nadziranja poslovanja določene 
poslovne enote. Rezultat računovodskega poročanja so računovodska poročila, ki morajo  
ustrezati štirim kakovostnim značilnostim računovodskega poročanja (razumljivost, 
ustreznost, zanesljivost in primerljivost). Uporabnikom računovodskih poročil morajo 
zagotoviti pošten prikaz poslovanja podjetja.  

 

Gospodarske družbe morajo ob zaključku poslovnega leta pripraviti tako računovodska kot 
davčna poročila. Poslovna poročila temeljijo na veljavnih računovodskih standardih, vsebino 
davčnih poročil pa določa davčna zakonodaja. Povezanost davčnih ter računovodskih poročil 
se med državami razlikuje. V državah, kjer velja visoka stopnja povezanosti davčnega in 
računovodskega poročanja, ima računovodstvo velik vpliv na višino davčne obveznosti 
podjetja.  

 

Omenjena trditev velja tudi za Slovenijo, kjer je stopnja povezanosti poslovnega in 
računovodskega poročanja visoka in je posledično, vloga računovodstva pri določanju davčne 
obveznosti podjetja velika. Možnost uporabe različnih računovodskih metod vrednotenja daje 
računovodjem možnost vpliva na višino obveznosti za plačilo davka od dobička, pri tem pa 
računovodje naletijo na konflikt dveh različnih interesov. V interesu lastnikov je prikazovanje 
čim boljšega poslovnega rezultata, če pa ta hkrati predstavlja tudi osnovo za obračun davčne 
obveznosti, se pojavi težnja po prikazovanju čim nižjega davčnega dobička. 

 

Diplomska naloga je razdeljena na pet poglavij. Računovodsko poročanje za davčne in 
poslovne namene ter njuna povezanost je predstavljena v prvem poglavju. Posebej je 
obravnavana povezanost računovodskih in davčnih izkazov v Veliki Britaniji, Nemčiji ter 
Sloveniji. Drugo poglavje obsega obravnavo nekaterih osnovnih pojmov davka od dohodkov 
pravnih oseb v Sloveniji. Različna obravnava računovodskih kategorij v davčni ter poslovni 
bilanci v Sloveniji je predstavljena v tretjem poglavju. Do razhajanj prihaja predvsem pri 
rezervacijah, stroških amortizacije, priznavanju davčno priznanih odhodkov, vrednotenju 
zalog in prevrednotenju nekaterih računovodskih kategorij. Na podlagi ugotovitve, da je vloga 
računovodje pri obračunu davka od dobička v nekaterih državah precejšnja, je to osrednja 
tema četrtega poglavja. V petem poglavju pa sem predstavila odložene davke, ki so novost v 
Sloveniji in na podlagi zgleda prikazala izračun odloženih davkov po metodi obveznosti po 
bilanci stanja. V sklepnem poglavju sem vse ugotovitve združila. 
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1 RAČUNOVODSKO POROČANJE ZA DAVČNE TER POSLOVNE 
NAMENE 

 
1.1 Poslovni in davčni vidik računovodskega poročanja 

 

Kategorije prihodki, odhodki ter dobiček se pojavljajo tako v računovodskem kot tudi 
davčnem poročanju, iz česar bi lahko sklepali, da sta si davčno in računovodsko poročanje 
enaka. Vendar se poročanji, kljub temu, da obsegata poročanje istih računovodskih kategorij, 
med sabo pogosto razlikujeta. Pravila ter metode uporabljene pri računovodskem poročanju 
pogosto niso primerne za ugotavljanje davčne obveznosti. Razlogi zato so v različnem 
namenu računovodskega in davčnega poročanja, težavah pri določanju davčnih prihodkov, 
nenehnih spremembah, ki smo jim priča na obeh področjih ter želji po administrativni 
učinkovitosti (Alley, 2005, str. 3). 

 

Osrednji namen računovodstva je priprava, pogosto pa tudi interpretacija računovodskih  
informacij različnim uporabnikom, tako notranjim kot zunanjim, ki jim služijo pri njihovem 
poslovnem odločanju. Po Nobesu in Parkerju pa je poleg tega osrednja naloga računovodij 
tudi zaščita teh uporabnikov pred morebitnimi prevarami. Glavna naloga poslovnega 
poročanja je dajati informacije o finančnem položaju, uspešnosti ter spremembah finančnega 
položaja, ki njihovim uporabnikom služijo pri poslovnih odločitvah, medtem ko je naloga 
davčnega poročanja, da v davčni bilanci na podlagi veljavnih davčnih predpisov ugotovi 
poslovni izid, ki služi kot osnova za obdavčitev podjetij z davkom od dohodkov pravnih oseb 
(James, 2002, str. 4). 

 

Pravila davčnega in računovodskega poročanja se razlikujejo, običajno računovodska pravila 
dopuščajo več manevrskega prostora pri vrednotenju in pripoznavanju računovodskih postavk 
(James, 2002, str. 4−7). Tako se podjetja za namene poslovnega in davčnega poročanja 
naslanjajo na uporabo različnih pravil, kot rezultat tega pa nastajajo razlike med dobičkom, ki 
ga poročajo v poslovnih ter davčnih izkazih. Zaradi racionalizacije stroškov se nekatera, 
predvsem manjša podjetja, odločijo, da računovodske izkaze, ki služijo za poslovno 
poročanje, uporabijo tudi v davčne namene, pri tem pa naletijo na konflikt dveh nasprotujočih 
si interesov. Po eni strani skušajo v poslovnih poročilih prikazati čim boljši poslovni rezultat, 
nasprotno pa težijo k minimiziranju dobička v davčni bilanci in s tem k zmanjševanju njihove 
davčne obveznosti (Manzon, 2001, str. 6).  

 

Davčno računovodstvo ima pomembno funkcijo pri pobiranju informacij za odločanje o 
davkih in optimiranju plačevanja davkov, v literaturi pa največkrat zasledimo definicijo, ki 
napotuje na računovodsko obravnavo informacij z namenom sestavitve računovodskih 
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izkazov za potrebe poročanja o davkih, pri čemer je največji poudarek na davčni bilanci 
(Vukovič, 2002, str. 10). Davčna bilanca oziroma davčna prijava je povezana z 
računovodskimi izkazi za poslovne namene v postavki, ki prikazuje obveznost za plačilo 
davka od dobička, v ostali vsebini pa je lahko čisto samostojni izkaz, za sestavo, katerega se 
uporabljajo davčni predpisi. Kot primer navajam obračun amortizacije. Slovenski 
računovodski standard 13.31, 2006 (2005) pravi, da amortizacijske stopnje, ki so predpisane 
pri sestavljanju davčne prijave, niso tudi podlaga za amortiziranje v knjigovodskih razvidih 
poslovnega izida. Za sestavo računovodskih izkazov za poslovne namene si vsako podjetje 
samo določi amortizacijske stopnje, ki bi naj bile odraz ocenjene življenjske dobe oziroma 
koristnosti osnovnega sredstva. V takšnem primeru si je potrebno vzpostaviti dvojno 
računovodstvo. Ravno zaradi tega se veliko podjetij odloči, da tudi za poslovne namene 
uporablja davčno predpisano amortizacijsko stopnjo. Vendar pa se tu vzpostavi dilema, ali je 
to tudi vsebinsko pravilno glede na opredelitve standarda, ki smo jih opisali zgoraj. 

 

Če primerjamo računovodski dobiček poslovne ter davčne bilance, ugotovimo, da med njima 
obstajajo razlike. Do razlik med njima prihaja, ker računovodski standardi in davčna 
zakonodaja nekatere poslovne dogodke obravnavata različno. Vzroka za nastanek stalnih in 
začasnih razlik sta predvsem dva (Žuran, 2005, str. 85): 

- nekateri poslovni dogodki so vključeni samo v obračun računovodskega dobička, ne 
pa v obračun davčnega dobička (npr. nepriznani stroški) oziroma so vključeni samo v 
davčni, ne pa tudi v računovodski dobiček (npr. povečanje prihodkov iz naslova 
transfernih cen) – tovrstne razlike imenujemo stalne razlike, saj se v naslednjih 
obdobjih nimajo namena povrniti; 

- nekateri poslovni dogodki so vključeni tako v računovodski kot davčni dobiček, 
vendar so obračunani v različnih obdobjih (npr. rezervacije, prevrednotenja) – te so 
začasne razlike, saj se imajo namen povrniti oziroma izginiti v naslednjih obdobjih. 

 

Več o izračunu in pripoznavanju teh razlik je predstavljeno v poglavju odloženih davkov.  

 
1.2 Povezanost med davčnim in računovodskim poročanjem 

 

Med državami obstajajo precejšne razlike med davčnim in računovodskim poročanjem. 
Razlike so predvsem posledica pravne ureditve države, načina financiranja podjetij, 
zgodovinskega razvoja ter razvitosti računovodske stroke. Za države kontinentalne Evrope je 
značilno, da so računovodska pravila del gospodarskega prava in se podjetja v večini 
financirajo iz bančnih ter državnih virov. Kot posledica tega so se oblikovala enotna 
računovodska poročila, ki služijo tako za potrebe davčnega kot poslovnega poročanja, saj so 
namenjena istim uporabnikom. Nasprotno pa je za t. i. anglosaksonske države značilno 
financiranje na privatnem trgu ter bolj ohlapna davčna zakonodaja. Vlagatelji zahtevajo 
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1.2.1 

poslovna poročila, ki kažejo jasno in resnično sliko o uspešnosti poslovodstev podjetij in jim 
služijo kot orodje pri sprejemanju pravilnih poslovnih odločitev. Ker v zakonu ni jasne 
definicije davčne osnove, sta računovodska in davčna stroka izoblikovali drugačna stališča 
opredelitve dobička (Van − Ho Tran, 1997, str. 9).  

 

V nadaljevanju tega poglavja predstavljam nekaj klasifikacij povezanosti davčnega in 
računovodskega poročanja in povezanost poročanj v Veliki Britaniji, Nemčiji ter Sloveniji. 
Velika Britanija je predstavnica anglosaksonskih držav, za katero velja, da se računovodski 
izkazi sestavljajo v skladu z veljavnimi računovodskimi načeli in pravili ter neodvisno od 
davčnih pravil. Nasprotno pa sem Nemčijo izbrala kot predstavnico kontinentalnih evropskih 
držav, kjer je prisotna močna vez med davčnimi in računovodskimi izkazi. Na podlagi 
proučevanja povezanosti davčnih in računovodskih pravil v omenjenih državah pa bom 
skušala opredeliti h kateremu tipu držav se nagiba Slovenija (Klobučar, 2004, str. 25). 

 
Klasifikacija držav glede na povezanost računovodskega in davčnega poročanja 

 

Vpliv davčnih pravil na računovodsko poročanje se med državami razlikuje. Avtorica  
Knobbe − Kneuk (1993, str. 17) ugotavlja, da v svetu obstajajo različna razmerja med 
davčnimi in računovodskimi pravili: 

- davčne izkaze lahko sestavimo popolnoma neodvisno od računovodskih, saj davčni 
predpisi v celoti določajo, kako ugotovimo davčno osnovo; 

- računovodski izkazi so hkrati davčni; 

- računovodski izkazi so v svoji osnovi podlaga za davčne izkaze, davčni predpisi pa 
podrobneje določajo, kako je treba računovodske izkaze preurediti v davčne.  

 

Hoogendoorn na podlagi primerjave povezanosti računovodskega in davčnega poročanja v 13 
evropskih državah ugotavlja, da je mogoče zaznati dva različna tipa povezanosti (Alley, 2005, 
str. 17): 

- odvisni, 

- neodvisni tip poročanja. 

 

Kot bistveno značilnost neodvisnega tipa poročanja, navaja, da lahko podjetja uporabljajo 
različne računovodske usmeritve za potrebe računovodskega in davčnega poročanja. Kljub 
temu pa do popolne neodvisnosti med računovodskim in davčnim poročanjem nikoli ne pride. 
V skupino neodvisnega tipa poročanja uvršča Veliko Britanijo, Češko, Poljsko, Dansko, 
Irsko, Nizozemsko in Norveško. O odvisnem poročanju pa govori, kadar računovodski izkazi 
temeljijo na davčnih pravilih ali pa je davčni dobiček odvisen od izbranih metod vrednotenja 
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pri sestavi računovodskih izkazov. V slednjo skupino uvršča: Belgijo, Finsko, Francijo, 
Nemčijo, Italijo in Švedsko (Alley, 2005, str. 18). 

 

Hoogendoorn je teh 13 držav razvrstil v 7 skupin. Ugotovil je tudi, da se povezanost davčnega 
in računovodskega poročanja nenehno spreminja. Zaznal je trend večje neodvisnosti 
poročanja v več evropskih državah, kar je predvsem posledica vse večje tržne usmerjenosti in 
razvoja trga kapitala (Alley, 2005, str. 18). 

 

Po Hoogendoornu se povezanost davčnega in računovodskega poročanja lahko kaže na 
različne načine, in sicer v (Hoogendoorn, 1996, str. 788): 

a) izbiri tiste računovodske usmeritve za računovodsko poročanje, ki je iz davčnega 
vidika prednostna; 

b) oblikovanju posebnih neobdavčenih rezerv, ki so dovoljene le, če se izkažejo tudi v 
računovodskih izkazih; 

c) posebnem davčno dovoljenem zmanjšanju vrednosti sredstev in oblikovanju rezervacij 
za davčne namene, če se izkažejo tudi v računovodskih izkazih; 

d) uporabi davčnih pravil za računovodsko poročanje zaradi pomanjkanja posebnih 
računovodskih pravil. 

Zlasti v drugem in tretjem primeru davčna pravila onemogočajo, da bi računovodski izkazi 
prikazovali resnično in pošteno sliko poslovanja podjetja. 

 

Avtorji Lamb, Nobel in Roberts so razvili tehniko merjenja stopnje povezanosti davčnega in 
računovodskega poročanja, na podlagi katere lahko katerokoli državo razvrstimo v eno od 
prikazanih kategorij v Tabeli 1 (na str. 6).  
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Tabela 1: Kategorije povezanosti davčnega in računovodskega poročanja 

Kategorija 1 nepovezanost 
Davčno in računovodsko poročanje sledita različnim 
namenom in se naslanjata na uporabo različnih pravil. 

Kategorija 2 identičnost Davčna in računovodska poročila so si identična. 

Kategorija 3 
vodilna vloga 
računovodstva 

Računovodska pravila in usmeritve se, zaradi 
pomanjkanja davčnih pravil, uporabljajo za obe vrsti 
poročanj. 

Kategorija 4 
vodilna vloga 
davčnih pravil 

Davčna pravila se, zaradi pomanjkanja računovodskih, 
uporabljajo za obe vrsti poročanj. 

Kategorija 5 
prevlada davčnih 

pravil 
Davčno pravilo se navkljub obstoju nasprotujočega 
računovodskega pravila uporablja za obe vrsti poročanj. 

Vir: Christoper Nobes, 2003, str. 8.  

 

Na podlagi omenjene klasifikacije je Lamb na primeru Velike Britanije, Združenih držav 
Amerike, Nemčije in Francije prišel do ugotovitve, da obstaja bistvena razlika med 
povezanostjo davčnega in računovodskega poročanja v anglosaksonskih in kontinentalno 
evropskih državah. Za prvo skupino velja nizka, za drugo pa visoka stopnja odvisnosti obeh 
poročanj (Nobes, 2003, str. 8). 

 
1.3 Povezanost računovodskih in davčnih izkazov v Veliki Britaniji 

 

Pravna ureditev Velike Britanije temelji na občem pravu, računovodstvo pa opredeljuje 
močna in neodvisna računovodska stroka. Ker je lastništvo podjetij precej razpršeno, je 
posledično računovodsko poročanje namenjeno predvsem informacijskim potrebam 
delničarjev. Računovodstvo mora nuditi pravočasne računovodske informacije z visoko 
stopnjo razkritij.  
 

Davčna pravila na računovodsko poročanje v Veliki Britaniji nimajo pomembnejšega vpliva. 
Prav tako tudi metode vrednotenja, uporabljene za računovodsko poročanje, v splošnem niso 
povezane z davčnimi. Eden izmed glavnih razlogov zato je, da je v Veliki Britaniji do 
obdavčitve dobička prišlo veliko prej (leta 1799) kot do uvedbe letnega računovodskega 
poročanja. Opredelitev davčnega dobička v glavnem temelji na precedenčnem pravu 
(Eberhartinger, 1999, str. 107).  

 

V zadnjem času v Veliki Britaniji sicer opažamo nekatere spremembe v stališču glede 
povezanosti računovodskega in davčnega poročanja, ki kažejo odločitve sodišča v primerih  
»Gallaher Jones in Johnston Britannia Airways Ltd leta 1993». Ta dva primera sta spodbudila 
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sodišče k večji uporabi računovodskih standardov pri ugotavljanju davčnega dobička. Kljub 
temu, da ta dva primera kažeta na večjo vlogo računovodskih standardov, obratnega vpliva ni 
zaznati. Tako npr. priznavanje stroškov oziroma davčnih olajšav ni pogojeno z evidentiranjem 
le−teh v računovodskih evidencah.  

 

Čeprav računovodski dobiček ni neposredno povezan z obdavčitivijo, pa se revidiran 
računovodski izkaz šteje kot najbolj primerna podlaga za ugotavljanje davčne osnove. 
Računovodski dobiček se ugotovi na podlagi upoštevanja računovodskih standardov, nato pa 
se ga lahko za davčne namene ustrezno prilagodi (Klobučar, 2004, str. 29).  

 
1.4 Povezanost računovodskih in davčnih izkazov v Nemčiji 

 

Nemški pravni sistem, za katerega je značilna uporaba obširnih in  natančnih pravil, ki urejajo 
delovanje podjetij, temelji na rimskem pravu. Vpliv računovodske stroke na oblikovanje 
pravil za računovodsko poročanje je precej manjši kot v Veliki Britaniji. Odločilno vlogo pri 
financiranju podjetij imajo banke, ki pa niso le pasivni uporabnik računovodskih informacij, 
temveč preko neposrednega stika s podjetjem spoznavajo tudi njegovo poslovanje, zato tudi 
ni večjih zahtev po javni objavi računovodskih poročil ter njihovih razkritij. Za nemško 
računovodsko stroko je značilno konservativno pripoznavanje dobičkov, s čimer se ščitijo 
predvsem interesi upnikov, interesi lastnikov in javnosti pa so zaradi predpostavke previdnosti 
večkrat zapostavljeni. Predpostavka previdnosti ima namreč prednost pred predpostavko 
resničnega in poštenega prikazovanja poslovanja.  V zadnjem času je v Nemčiji opaziti trend 
vse večjega financiranja podjetij na mednarodnem trgu, kar vpliva tudi na računovodsko 
poročanje.  

 

Nemčija ima dolgo zgodovino obdavčenja dobička, davčna zakonodaja in davčne stopnje so 
bile v preteklosti večkrat predmet sprememb. Poglavitni zakon, ki ureja obdavčitev dobička je 
zakon o davku od dobička pravnih oseb (Körperschaftsteuergesetz). Določitev davčne osnove 
in dejansko obdavčitev pa ureja še vrsta drugih zakonov, kar vnaša v sam obračun precejšno 
nepreglednost.  

 

V primerjavi z Veliko Britanijo, kjer se je zahteva po obdavčitvi dobička pojavila veliko prej 
kot v kontinentalni Evropi, je v Nemčiji že leta 1862 začel veljati trgovinski zakonik, ki je 
vključeval tudi zahtevo po obveznem letnem računovodskem poročanju. Obdavčitev dobička 
pa je bila uzakonjena kasneje, in sicer leta 1874.  

 

Danes nemška podjetja najprej sestavijo računovodske izkaze, ki jih nato skladno z davčnimi 
predpisi preoblikujejo v davčne. Pri tem se upošteva t. i. načelo vpliva računovodskih izkazov 
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na davčne izkaze. To načelo določa, da je izbrana metoda računovodskega poročanja  obvezna 
tudi za davčno poročanje (Eberhartiner, 1999, str. 97). Takšna povezanost davčnega in 
računovodskega poročanja v določeni meri zagotavlja praktičnost in poenostavitev poročanja. 

 

V nekaterih primerih, ko davčni predpisi pri izdelavi davčnih izkazov zahtevajo drugačno 
vrednotenje posameznih postavk, pa lahko opazimo tudi kršenje načela vpliva računovodskih 
izkazov na davčne izkaze. Do takšnih razlik prihaja (Klobučar, 2004, str. 33−34):  

- če obstaja možnost izbire bilanciranja nekaterih računovodskih postavk le v 
računovodskih izkazih (v računovodskih izkazih je mogoče vključiti kakšno postavko 
med razmejitve, v davčnih pa ne), 

- če obstaja možnost izbire metode (davčni predpisi določajo metodo amortiziranja, za 
računovodsko poročanje pa obstaja prosta izbira metode), 

- če obstaja možnost izbire vrednotenja (pri vrednotenju proizvajalnih stroškov davčni 
predpisi natančno določajo katere vrste stroškov je potrebno upoštevati). 

 
1.5 Povezanost računovodskih in davčnih izkazov v Sloveniji 

 
Pravna in strokovna pravila za računovodstvo in obdavčitev dobička v Sloveniji  

 

Pravno podlago za sestavljanje poslovne bilance v Sloveniji predstavlja Zakon o gospodarskih 
družbah (v nadaljevanju ZGD). V zakonu so urejena le temeljna vprašanja in splošni okviri 
vodenja poslovnih knjig in sestavljanja letnega poročila. Podrobnejša pravila o računovodenju  
pa določajo Slovenski računovodski standardi (v nadaljevanju SRS), ki jih sprejme Slovenski 
inštitut za revizijo, v soglasju z ministroma, pristojnima za gospodarstvo in finance. Slovenski 
računovodski standardi podrobneje  določajo: vsebino in členitev izkaza finančnega izida in 
izkaza gibanja kapitala, pravila o vrednotenju računovodskih postavk, pravila o vsebini 
posameznih postavk v računovodskih izkazih in pojasnilih teh postavk v prilogi k izkazom.  

 

Slovenske pravne osebe obračunavajo in plačujejo davek od dobička na podlagi določil 
zakona o davku od dohodkov pravnih oseb (v nadaljevanju ZDDPO-1). Dodatne določbe 
glede ugotovitve osnove za obračun davka od dohodkov pravnih oseb pa vsebujejo še 
(Podzakonski predpisi, 2006): 

- Pravilnik o uveljavljanju davčnih olajšav za vlaganje v raziskave in razvoj (Uradni 
list RS, št. 79/06), 

- Pravilnik o davčnem obračunu davka od dohodkov pravnih oseb (Uradni list RS, št. 
18/06), 

- Pravilnik o skupinskem davčnem obračunu (Uradni list RS, št. 38/06), 

http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200679&dhid=84005
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200618&dhid=81037
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200638&dhid=82173
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- Pravilnik o izvajanju zakona o davku od dohodkov pravnih oseb (Uradni list RS, št. 
49/04), 

- Pravilnik o obrazcu za obvestilo v primeru, ko ni davčnega odtegljaja, in o načinu 
predložitve obrazca davčnemu organu (Uradni list RS, št. 125/04), 

-  Pravilnik o obrazcu za obračun davčnih odtegljajev od plačil dohodkov rezidentov in 
nerezidentov in o načinu predložitve obrazca davčnemu organu (Uradni list RS, št. 
125/04), 

- Pravilnik o določanju primerljivih tržnih cen (Uradni list RS, št. 130/04), 

- Pravilnik o priznani obrestni meri (Uradni list RS, št. 130/04, 142/04-pop), 

- Pravilnik o obrazcih za zahtevke za uveljavitev ugodnosti iz mednarodnih pogodb o 
izogibanju dvojnega obdavčevanja (Uradni list, št. 138/04), 

- Pravilnik o primerih, v katerih se plačila za dobavljeno blago in opravljene storitve 
ter druga plačila ne nakazujejo na transakcijske račune (Uradni list RS, št. 140/2004), 

- Uredba o višini povračil stroškov v zvezi z delom in drugih dohodkov, ki se ne 
vštevajo v davčno osnovo (Uradni list, št. 142/04, 7/05, 60/05, 26/06), 

- Pravilnik o obrazcu vloge za pridobitev statusa kvalificiranega vzajemnega sklada 
(Uradni list, št. 142/04), 

- Pravilnik o določitvi opreme za raziskave in razvoj za uveljavljanje dodatnega 
zmanjšanja davčne osnove v višini 10 % investiranega zneska v to opremo (Uradni 
list RS, št. 77/2005) - preneha veljati 31. 12. 2005, uporablja pa se še za obračun 
davka od dohodkov pravnih oseb za leto 2005.  

 
Povezanost davčnega in računovodskega poročanja v Sloveniji 

 

V Sloveniji obstaja precejšna povezanost med davčnim in računovodskim poročanjem. 
Poslovna bilanca predstavlja podlago za sestavo davčne, davčni predpisi pa podrobneje 
določajo, kako je potrebno poslovno bilanco preurediti, da zadostuje tudi za davčne potrebe. 
Dobiček, ki ga davčni zavezanec ugotovi v davčnem izkazu, je po ZDDPO-1 razlika med 
prihodki in odhodki, ugotovljenimi v izkazu poslovnega izida, na podlagi veljavnih SRS, 
razen prihodkov in odhodkov, ki jih zakon posebej izpostavlja kot posebnosti.  

 

V preteklosti v Sloveniji ločevanje med računovodskim in davčnim poročanjem ni bilo 
izrazito, razlog lahko iščemo predvsem v dejstvu, da je bila večina podjetij v družbeni lasti. V 
poslovnem svetu potrebe po računovodskem poročanju ni bilo zaznati. Podjetja so v 
računovodskih izkazih videla predvsem izpolnjevanje davčnih predpisov in sestavo davčne 
bilance, iz česar velja sklepati, da so podjetja težila k čim manjšem dobičku z namenom čim 
nižjega davčnega bremena (Klobučar, 2004, str. 36−37). 

http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200449&dhid=69547
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004125&dhid=72752
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004125&dhid=72751
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004130&dhid=73009
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004130&dhid=73013
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004142&dhid=73848
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004138&dhid=73449
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004140&dhid=73649
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004142&dhid=73717
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=20057&dhid=74059
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200560&dhid=76925
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200626&dhid=81447
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=2004142&dhid=73720
http://www.uradni-list.si/1/ulonline.jsp?urlid=200577&dhid=77817
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S privatizacijo pa so lastniki podjetij postali tudi vse pogostejši uporabniki računovodskih 
informacij in se s takšno računovodsko politiko ne strinjajo. Slednje pa ne velja za lastnike 
malih podjetij, kjer je predvsem zaradi racionalizacije stroškov, še vedno v ospredju težnja po 
upoštevanju enakih računovodskih usmeritev za poslovno in davčno poročanje. 

 

Za Slovenijo še vedno velja visoka stopnja povezanosti med davčnim in računovodskim 
poročanjem. Računovodski izkazi še vedno predstavljajo osnovo za sestavo davčnih izkazov, 
vendar se izkazi na določenih področjih med sabo razlikujejo. Razlike se kažejo predvsem pri 
pripoznavanju različnih vrst prihodkov, odhodkov, obračunani stopnji amortizacije, 
oblikovanju rezervacij in podobno. V letu 2006 so začeli veljati novi SRS, ki so usklajeni z 
mednarodnimi računovodskimi standardi. Mednarodni standardi pa so bili razviti za 
poročanje vlagateljem na trgu kapitala, ne pa davčnim oblastem. V Sloveniji tako, na eni 
strani prevzemamo vodilno anglosaško doktrino poročanja s ciljem poročati resničen in 
pošten položaj podjetij, hkrati pa ostajamo pri konservativnem prekrivanju davčnih in 
računovodskih izkazov, ki spodbuja zmanjševanje davčne osnove (Slapničar, 2004). Menim, 
da bodo slovenska podjetja mednarodne standarde sicer uporabljala, pri tem pa še vedno težila 
k zmanjševanju davčne osnove. Po mojem mnenju je razlog predvsem v nepoznavanju 
mednarodnih standardov in dolgoletni praksi računovodij, ki teži k neločevanju davčnega ter 
poslovnega poročanja. 

 

2 OBRAČUN DAVKA OD DOHODKOV PRAVNIH OSEB V 
SLOVENIJI 

 
2.1 Davčni zavezanci (nezavezanci) ter davčne oprostitve  

 

Zavezanci za davek od dohodkov pravnih oseb so pravne osebe domačega prava (razen 
Republike Slovenije (v nadaljevanju RS), lokalnih skupnosti in Banke Slovenije) ter poslovne 
enote in združenje oseb tujega prava, ki je brez pravne osebnosti in ni zavezanec za 
dohodnino. Zavezanci so v davčnem pomenu lahko rezidenti ali nerezidenti. Rezidenti so če:  

- imajo sedež v RS ali 

- imajo kraj dejanskega upravljanja v Sloveniji, sedež pa v kaki drugi državi.  

Nerezidenti pa so tiste osebe tujega prava, ki v ali preko poslovne enote  ustvarjajo dohodke v 
RS (ZDDPO−1, 2005, čl. 5). 

 

Za rezidenta velja, da je obdavčen po svetovnem dohodku, kar pomeni, da plača davek od 
vseh dohodkov, tudi tistih, ki jih doseže v tujini. Zavezanec nerezident pa je obdavčen samo, 
če dosega dohodke z virom v Sloveniji.  To pa so vsi dohodki, ki jih dosega s poslovanjem v 
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ali preko poslovne enote v Sloveniji, ter posamezni dohodki (dividende, obresti, najemnine, 
ipd.), ki imajo vir v Sloveniji in za katere je določena obveznost davčnega odtegljaja.  

 

Za razliko od ZGD-ja, ki dovoljuje tuji družbi opravljati dejavnost v Sloveniji le preko 
registrirane podružnice, je opredelitev poslovne enote nerezidenta v ZDDPO-1 širša. Po 
ZDDPO-1 (2005, čl. 6) za poslovno enoto nerezidenta šteje: 

- pisarna, podružnica, tovarna, delavnica, rudnik, kamnolom ali drug kraj, kjer se 
pridobivajo ali izkoriščajo naravni viri; 

- gradbišče, projekt gradnje, montaže ali postavitve ali nadzor ali svetovanje v zvezi z 
njimi, če aktivnosti trajajo dlje kot šest mesecev; 

- za poslovno enoto nerezidenta se šteje tudi opravljanje storitev, vključno s 
svetovalnimi ali poslovodskimi storitvami, če za isti ali povezan projekt opravljanje 
storitev traja dlje kot 90 dni v kateremkoli obdobju zaporednih 12 mesecev; 

- podrobneje je opredeljena tudi poslovna enota nerezidenta, če ima posrednika. 
Posrednik lahko deluje v svojem imenu ali v imenu nerezidenta. 

 

Republika Slovenija, samoupravne lokalne skupnosti in Banka Slovenije niso zavezanci in 
jim ni treba obračunavati in plačevati davka od dohodkov pravnih oseb. Še vedno pa zanje 
veljajo določbe o davčnem odtegljaju. 

 

Zavodi, društva, ustanove, verske skupnosti, politične stranke, zbornice, reprezentativni 
sindikati ter druge pravne osebe, ustanovljene za opravljanje nepridobitne dejavnosti, so 
oproščene plačila davka, pod pogojem, da ima zavezanec v vsem davčnem obdobju finančno 
in materialno poslovanje in akte v zvezi s tem usklajene z določbami zakona, ki ureja njegovo 
ustanovitev oziroma delovanje. Vendar pa še vedno veljajo za davčne zavezance, kar pomeni, 
da so dolžni oddati davčni obračun ter da zanje veljajo določila pravilnika o davčnem 
odtegljaju.   

 

Oprostitev velja le za opravljanje nepridobitne dejavnosti ob izpolnjevanju navedenih 
pogojev. Če pa zavezanec opravlja tudi pridobitno dejavnost, mora od dohodkov iz 
opravljanja pridobitne dejavnosti obračunati in plačati davek. V tem primeru se pri določanju 
davčne osnove prihodki iz opravljanja dejavnosti, ki ni pridobitna, in dejanski ali sorazmerni 
stroški te dejavnosti izvzemajo iz davčne osnove.  
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2.2 Davčno obdobje  
 

Po novem ZDDPO-1 (2005, čl. 10) se  lahko davčno obdobje od koledarskega razlikuje in je 
enako poslovnemu, pri čemer pa ne sme presegati obdobja dvanajstih mesecev. Če se davčni 
zavezanec odloči, da se bo njegovo davčno obdobje od koledarskega razlikovalo, mora o svoji 
izbiri obvestiti pristojni davčni organ. Izbranega davčnega obdobja pa ne sme spreminjati 
naslednjih pet let. 

 
2.3 Davčni obračun 

 

Davčni zavezanec predloži davčni obračun pristojnemu davčnemu organu v roku treh 
mesecev, skupinski davčni obračun pa najkasneje v roku štirih mesecev od začetka novega 
davčnega obdobja za preteklo davčno obdobje. Pri prehodu na novo davčno obdobje, ki se 
razlikuje od koledarskega leta, za predložitev prav tako velja tri oziroma štirimesečni rok po 
preteku izbranega davčnega obdobja. Ob spremembi davčnega obdobja se davčni obračun 
nanaša na obdobje od konca starega davčnega obdobja do začetka novega.   

 

Davčni zavezanec, ki ni bil celotno davčno obdobje zavezanec za davek od dohodkov pravnih 
oseb, sestavi davčni obračun na dan prenehanja izpolnjevanja pogojev za davčnega zavezanca 
po ZDDPO-1. Davčni zavezanec, ki je bil zavezanec v preteklem davčnem obdobju in ni 
oddal obračuna, ker na zadnji dan preteklega davčnega obdobja še ni izpolnjeval vseh 
pogojev, da bi bil davčni zavezanec po ZDDPO-1, mora davčni obračun predložiti najkasneje 
v roku treh mesecev po prvem dnevu, ko so bili izpolnjeni pogoji. Davčni zavezanec, nad 
katerim se začne postopek prenehanja, sestavi davčni obračun na dan pred začetkom postopka 
prenehanja (Bohorič, 2006, str. 13). 

 
2.4 Davčna osnova 

 

Osnova za davek od dohodkov pravnih oseb je dobiček, ki ga davčni zavezanec ustvari v 
določenem davčnem obdobju. Dobiček je razlika med prihodki in odhodki, ki ga davčni 
zavezanec ugotovi na podlagi sprejetih računovodskih standardov, korigiran skladno z 
določbami ZDDPO-1. Tako se davčna osnova za izračun davčne obveznosti za davek od 
dohodka pravnih oseb primarno oblikuje ob upoštevanju prihodkov in odhodkov, obračunanih 
na podlagi veljavnih računovodskih standardov. Nekatere stroške in odhodke obračunane na 
podlagi SRS 2006 (2005) pa zakon delno ali v celoti izključuje kot davčno nepriznane in zato 
je potrebno dobiček za poslovno poročanje ustrezno korigirati. Zakon pa ne posega v izbran 
sistem vrednotenja posameznih računovodskih kategorij (razen amortizacije in 
prevrednotenja) in ne posega v temeljne računovodske predpostavke in kakovostne 
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značilnosti računovodskih izkazov. Po novem ZDDPO-1 (2005, čl. 11) se prihodki in odhodki 
priznajo glede na čas nastanka, odhodki preteklih let tako ne zmanjšujejo davčne osnove 
tekočega leta. 

 

Družbe, ustanovljene za opravljanje nepridobitne dejavnosti, pri ugotavljanju davčne osnove 
prihodke iz opravljanja nepridobitne dejavnosti izvzamejo iz davčne osnove. 

 

Nekaj omejitev in posebnosti priznavanja prihodkov in odhodkov pri ugotavljanju davčne 
osnove je predstavljeno v naslednjem poglavju, zato jih na tem mestu ne bom posebej 
izpostavljala. 

 
2.5 Davčne olajšave 

 

Skladno z ZDDPO-1 (2005, odstavek 7.) lahko davčni zavezanci uveljavljajo znižanje davčne 
osnove z naslova naslednjih olajšav: 

- olajšava za investiranje, 

- olajšava za zaposlovanje, 

- olajšava za prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje, 

- olajšava za donacije. 

 

Olajšava za investiranje 

Davčni zavezanec lahko uveljavlja znižanje davčne osnove v višini 10 % investiranega zneska 
v opremo, razen v osebna motorna vozila, pohištvo, pisarniško opremo (razen računalniške 
opreme) ter neopredmetena dolgoročna sredstva, vendar največ v višini davčne osnove, če gre 
za investicije v Sloveniji. Menjavo opredmetenih osnovnih sredstev lahko štejemo kot 
investicijo za razliko med večjo vrednostjo pridobljenega in manjšo vrednostjo odtujenega 
opredmetenega sredstva. Stvarni vložki za povečanje osnovnega kapitala se štejejo kot 
naložbe lastnikov in se ne morejo upoštevati kot investicijska olajšava.  

 

Dodatno lahko uveljavlja tudi znižanje davčne osnove za 10 % investiranega zneska v opremo 
za raziskave in razvoj, ki jo na predlog Agencije na področju raziskovalne dejavnosti in 
Agencije na področju tehnološkega razvoja določi minister za znanost, v soglasju z ministrom 
za finance. Omenjeno olajšavo prav tako lahko uveljavlja največ do višine davčne osnove, če 
gre za investicije v Sloveniji. Koriščenje investicijskih olajšav velja tudi v primeru finančnega 
najema.  
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Če zavezanec proda, odtuji ali prenese izven Slovenije opredmeteno osnovno sredstvo 
oziroma neopredmeteno dolgoročno sredstvo, za katero je koristil davčno olajšavo, prej kot v 
treh letih po letu, v katerem je koristil davčno olajšavo, mora za znesek izkoriščene davčne 
olajšave povečati davčno osnovo v letu prodaje oz. odtujitve opredmetenega osnovnega 
sredstva oziroma neopredmetenega dolgoročnega sredstva. Za odtujitev se šteje tudi 
prenehanje opravljanja dejavnosti s stečajem ali likvidacijo oz. začetek stečajnega postopka 
ali postopka likvidacije. Za odtujitev pa se ne šteje prenos dejavnosti ali zamenjava 
kapitalskih deležev, združitev ali delitev.   

 

Zavezanec lahko za neizkoriščeni del olajšave v davčnem obdobju zmanjšuje davčno osnovo 
naslednjih petih davčnih obdobjih, pri čemer se davčna osnova najprej zmanjša za 
neizkoriščeni del starejšega datuma. Zmanjšanje davčne osnove z naslova neizkoriščenega 
dela davčne olajšave iz preteklih let je možno največ do višine davčne osnove davčnega 
obdobja. 

 

Drugi pogoj za uveljavljanje investicijskih olajšav v navedena sredstva pa zadeva tudi 
prepoved razporejanja dobička za udeležbo v dobičku pred potekom treh davčnih obdobij po 
davčnem obdobju, za katero je bila izkoriščena olajšava, drugače mora zavezanec prav tako za 
znesek izkoriščene olajšave povečati davčno osnovo v obdobju razporeditve dobička za 
udeležbo v dobičku. 

 

V zvezi z možnostjo uveljavljanja davčne olajšave v opredmetena  osnovna sredstva oziroma 
neopredmetena dolgoročna sredstva velja, da je za upoštevanje olajšave odločilno 
evidentiranje osnovnega sredstva v poslovnih knjigah. Po SRS 2006 (2005) se osnovno 
sredstvo v knjigovodskih razvidih pripozna, če je verjetno, da bodo pritekale gospodarske 
koristi, povezane z njim, in je mogoče njegovo nabavno vrednost zanesljivo izmeriti. Iz česar 
lahko sklepamo, da se davčna olajšava z naslova investiranja prizna tudi za sredstva v gradnji 
oziroma izdelavi, pod pogojem, da se da investirani znesek izmeriti. Za investirani znesek 
običajno šteje znesek, zaračunan na dobaviteljevi fakturi, ne glede na to kdaj oziroma iz 
katerih virov je bil znesek plačan (Hieng, 2006, str. 214). 

 

Vlaganja v opredmetena osnovna sredstva se pripoznajo, ko jih skladno s kupoprodajno 
pogodbo oziroma pogodbo o finančnem najemu prevzamemo in jih lahko začnemo tudi 
uporabljati. Slednje velja le za dokončna sredstva, kadar pa sredstva lahko pridobivamo 
postopoma, lahko na podlagi začasne situacije v poslovnih knjigah izkažemo opredmeteno 
osnovno sredstvo v pridobivanju in na podlagi tega v danem davčnem obdobju uveljavljamo 
olajšavo za investiranje. Če objekt prevzamemo šele ob dokončanju oziroma na ključ, pa 
lahko olajšavo uveljavljamo šele ob njegovem dokončanju. Pri pridobitvi nepremičnine vpis v 
zemljiško knjigo ni pogoj za knjiženje nepremičnine v poslovne knjige in s tem tudi ne pogoj 
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za uveljavljanje investicijske olajšave. Pomembno je le, da je kupec nepremičnino prevzel in 
ima na njej vso razpolagalno pravico (Hieng, 2006, str. 214). 

 

Olajšava za zaposlovanje 

Zavezancu, ki v davčnem obdobju za nedoločen čas in najmanj za dve leti, zaposli delavca, ki 
prvič sklene delovno razmerje, ali delavca ki je bil pred sklenitvijo pogodbe o zaposlitvi 
najmanj dvanajst mesecev prijavljen pri Zavodu za zaposlovanje Republike Slovenije, se 
prizna znižanje davčne osnove v višini 30 % obračunanih bruto plač tega delavca za prvih 
dvanajst mesecev zaposlitve. Prav tako lahko v isti višini uveljavlja tudi znižanje davčne 
osnove, če za nedoločen čas in najmanj za dve leti zaposli osebo, ki ima doktorat znanosti in 
pred tem ni bila zaposlena v drugi gospodarski družbi. Olajšava na podlagi zaposlitev oseb z 
doktoratom znanosti se izključuje s prej omenjeno olajšavo, kar pomeni, da za isto osebo 
lahko uveljavljamo samo eno olajšavo. 

 

Če zavezanec odpove pogodbo o zaposlitvi osebi, za katero je uveljavljal olajšavo, razen če 
oseba sama odpove pogodbo o zaposlitvi oziroma pride do sporazumne razveljavitve pogodbe 
o zaposlitvi, prej kot v dveh letih od zaposlitve te osebe, mora zavezanec za znesek 
izkoriščene davčne olajšave povečati davčno osnovo za davčno obdobje, v katerem je bila 
pogodba o zaposlitvi odpovedana oziroma sporazumno razveljavljena.  

 

Zavezanec, ki zaposluje invalida, po zakonu, ki ureja zaposlitveno rehabilitacijo in 
zaposlovanje invalidov, lahko uveljavlja znižanje davčne osnove v višini 50 % izplačane 
plače te osebe. Če pa zaposluje invalida s 100 % telesno okvaro, pa v višini 70 % izplačane 
plače te osebe. Olajšava po tem odstavku se izključuje z ostalimi zaposlitvenimi olajšavami, 
kar pomeni, da za isto osebo lahko uveljavljamo samo eno olajšavo.  

 

Olajšava za prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje 

Olajšavo za prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje lahko uveljavlja zavezanec 
delodajalec, ki skladno s pogoji iz 302. člena Zakona o pokojninskem in invalidskem 
zavarovanju v celoti ali delno financira pokojninski načrt kolektivnega zavarovanja izvajalcu 
pokojninskega načrta s sedežem v Sloveniji ali v državi članici EU. Olajšava se prizna v višini 
plačanih premij, vendar največ do zneska, ki je enak 24 % obveznih prispevkov za 
pokojninsko in invalidsko zavarovanje za delojemalca zavarovanca in ne več kot 594.400 
slovenskih tolarjev (v nadaljevanju SIT) letno. 

 

Olajšavo bodo lahko uveljavljali tisti zavezanci, ki financirajo pokojninski načrt kolektivnega 
zavarovanja, dodatnega pokojninskega zavarovanja, najmanj za 51 % svojih zaposlenih in so 
pristopili k pokojninskemu načrtu, ki je vpisan v register pokojninskih načrtov pri pristojnem 
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davčnem uradu. Če premijo plačujeta oba, delodajalec in delojemalec, ima pravico do 
uveljavljanja olajšave najprej delodajalec.  

  

Olajšava za donacije 

Zavezance lahko uveljavlja znižanje davčne osnove za znesek izplačil v denarju ali naravi za 
humanitarne, dobrodelne, kulturne, znanstvene, vzgojno−izobraževalne, športne, ekološke in 
religiozne namene, in sicer le za izplačila rezidentom RS, ki so po posebnih predpisih 
ustanovljeni za opravljanje navedenih dejavnosti, in sicer, največ do zneska 0,3 % 
obdavčenega prihodka zavezanca v davčnem obdobju. Olajšava velja tudi za izplačila 
političnim strankam in reprezentativnim sindikatom, vendar največ do zneska, ki je enak 
trikratni povprečni mesečni plači na zaposlenega pri zavezancu v davčnem obdobju.  

 

Vse davčne olajšave lahko davčni zavezanec uveljavlja največ do višine davčne osnove 
obdobja. 

 

3 RAZLIČNA OBRAVNAVA RAČUNOVODSKIH KATEGORIJ V 
DAVČNI IN POSLOVNI BILANCI V SLOVENIJI 

 

Ker v Sloveniji obstaja tesna povezava med poslovno in davčno bilanco ter hkrati poslovna 
bilanca v svoji osnovi predstavlja podlago za davčno bilanco, se možnosti bilanciranja 
poslovne bilance odražajo tudi v davčni bilanci. SRS 2006 (2005) dopuščajo različne 
možnosti bilanciranja, predvsem na področju opredmetenih in neopredmetenih osnovnih 
sredstev, izkazovanju terjatev, zalog, obračunavanju amortizacije, vrednotenju dolgoročnih 
finančnih naložb, izkazovanju rezervacij ter časovnem razmejevanju. 

 
3.1 Rezervacije 

 

Oblikovanje rezervacij se pri ugotavljanju davčne osnove oziroma priznavanju prihodkov in 
odhodkov ne upošteva; prihodki ter odhodki se upoštevajo v času njihovega dejanskega 
nastanka. Dolgoročno odloženi prihodki, ki se po SRS 2006 (2005) pripoznajo kot dolgoročne 
rezervacije, se v celoti vštevajo v davčno osnovo, izjema so dolgoročno odloženi prihodki iz 
naslova državnih podpor za nakup osnovnih sredstev in pokrivanje določenih stroškov, ki jih 
po novem v davčno osnovo vštevamo ob njihovi porabi (Hieng, 2006, str. 202). 

 

Odprava in poraba rezervacij se upoštevata na način, da se prihodki izvzamejo in odhodki 
priznavajo tako, da v davčno osnovo niso ponovno vključeni prihodki in odhodki, ki so 



 17

predhodno povečevali davčno osnovo. Kot oblikovanje oziroma odprava in poraba rezervacij 
se obravnava tudi njihov popravek na sedanjo vrednost, ki se opravi na koncu obračunskega 
obdobja.  

 

Rezervacije, oblikovanje katerih se prizna kot odhodek in se lahko odpravljajo kot nepotrebne 
v več letih, se pri določanju davčne osnove vštevajo v davčno osnovo kot prihodek v celoti v 
prvem letu odprave, vendar največ do višine predhodno priznanega odhodka za njihovo 
oblikovanje. 

 
3.2 Izvzem prihodkov od udeležbe na dobičku 

 

V ZDDPO-1, ki je začel veljati s 1. 1. 2005 je bila po novem uvedena tudi ureditev izvzema 
prihodkov od udeležbe v dobičku. Dividende ter drugi deleži iz dobička se pri določanju 
davčne osnove izvzamejo iz davčne osnove, če velja vse od naštetega (ZDDPO-1, 2005, čl. 
18): 

- je prejemnik udeležen v kapitalu oziroma pri upravljanju osebe, ki deli dobiček za 
dividende (v nadaljnjem besedilu: izplačevalec) tako, da je imetnik poslovnega    
deleža, delnic ali glasovalnih pravic v višini najmanj 20 %, 

- znaša čas trajanja udeležbe v kapitalu oziroma pri upravljanju izplačevalca v skladu s 
1. točko tega odstavka najmanj 24 mesecev,  

- je izplačevalec zavezanec za davek in ni rezident države, v primeru poslovne enote pa 
se ta ne nahaja v državi, z ugodnejšim davčnim okoljem. Za državo z ugodnejšim 
davčnim okoljem se šteje država, kjer je splošna, povprečna, nominalna stopnja 
obdavčitve dobička družb nižja od 12,5 %. 

 

Našteto velja tudi za nerezidenta, pod pogojem da je njegova udeležba v kapitalu oziroma 
upravljanju osebe, ki deli dobiček, povezana z aktivnostmi, ki jih nerezident opravlja v 
poslovni enoti v Sloveniji oziroma preko poslovne enote v Sloveniji. Odhodki, povezani z 
upravljanjem naložbe, se v primeru izvzema prihodkov od udeležbe v dobičku iz davčne 
osnove davčno ne priznajo. 

 

Prejemnik, ki še ne izpolnjuje časovnega pogoja glede udeležbe, izpolnjuje pa druge pogoje, 
lahko izvzame dividende iz davčne osnove pod pogojem, da izroči pristojnemu davčnemu 
organu ustrezno bančno garancijo za znesek davka, ki bi ga moral plačati, če jih ne bi izvzel.  
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3.3 Stroški amortizacije 

 

Značilnost osnovnih sredstev je, da se njihova vrednost postopoma prenaša med stroške. Po  
SRS 13 se stroški amortizacije pripoznajo na podlagi doslednega razporejanja amortizirljivih 
zneskov, opredmetenih in neopredmetenih osnovnih sredstev po posameznih obračunskih 
obdobjih, v katerih iz njih izhajajo gospodarske koristi. Doba koristnosti osnovnega sredstva 
se določi na podlagi pričakovanega fizičnega, tehničnega, gospodarskega staranja ter 
pričakovanih zakonskih in drugih omejitev uporabe. Ustreznost dobe koristnosti se mora 
preverjati vsaj enkrat letno. Enako velja tudi za sredstva v finančnem najemu. Za finančni 
najem pa istočasno velja; če ni utemeljenega zagotovila, da bo najemnik prevzel lastništvo do 
konca trajanja finančnega najema, je treba takšno osnovno sredstvo povsem amortizirati v 
času trajanja finančnega najema (SRS 2006, 2005). 

 

V okviru poslovnega poročanja podjetja lahko samostojno določijo metodo amortiziranja, 
letne amortizacijske stopnje (dobo koristnosti osnovnega sredstva) ter razporeditev letne 
amortizacije med posamezna obračunska obdobja. Slovenska davčna zakonodaja pa strošek 
amortizacije priznava največ do višine obračunanega zneska z uporabo metode enakomernega 
časovnega amortiziranja in ob uporabi najvišjih letnih dovoljenih amortizacijskih stopenj 
(ZDDPO-1, 2005, čl. 26): 

- gradbeni objekti 5 %, 

- opremo, vozila, razen za osebne avtomobile, in mehanizacijo 25 %, 

- osebne avtomobile 12,5 %, 

- računalnike in računalniško opremo 50 %, 

- večletne nasade 10 %, 

- osnovno čredo 20 %, 

- druga vlaganja 10 %, 

- dobro ime 10 %. 

 

Zakonodaja pred 1. 1. 2005 ni dopuščala začasnih razlik, zato so bili zneski obračunane 
amortizacije, ki so presegali davčno priznane za vedno izgubljeni. Novi SRS 2006, ki so 
začeli veljati s 1. 1. 2006 pa obravnavajo tudi pojem odloženih davkov ter začasnih razlik, ki 
v kasnejših obdobjih povečujejo oziroma zmanjšujejo davčno osnovo.  

 

Če vrednost opredmetenega osnovnega sredstva ne presega tolarske protivrednosti 500 evrov 
in je doba uporabnosti daljša od enega leta, se ob prenosu v uporabo kot odhodek davčnega 
obdobja prizna celotna vrednost sredstva (SRS 2006, 2005).  
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3.4 Nepriznani in delno priznani odhodki 

 

Odhodke, ugotovljene na podlagi SRS 2006 (2005), je za davčni obračun potrebno ustrezno 
korigirati. Med davčno priznane odhodke sodijo samo tisti, za katere velja (ZDDPO-1, 2005, 
čl. 20):  

- da so neposreden pogoj za opravljanje dejavnosti in so posledica opravljanja 
dejavnosti, 

- nimajo značaja privatnosti in 

- so skladni z običajno poslovno prakso. 

 

V zakonu so tudi podrobneje določene skupine odhodkov, ki štejejo za davčno nepriznane in 
se tako v davčno osnovo ne vštevajo, to so (ZDDPO-1, 2005, čl. 21): 

1. naložbe, zlasti za pridobitev in izboljšanje zemljišča, pridobitev, izboljšanje, obnovo in 
rekonstrukcijo osnovnih sredstev, ki povečujejo nabavno vrednost osnovnih sredstev 
oziroma zmanjšujejo popravek vrednosti osnovnih sredstev, materialne pravice, 
delnice in deleže gospodarskih družb ter druge finančne naložbe in druga sredstva; 

2. delitev dobička; 

3. odhodki za pokrivanje izgub iz preteklih let; 

4. rezervacije za kritje možnih izgub; 

5. stroški, ki se nanašajo na privatno življenje; 

6. stroški prisilne izterjave davkov ali drugih dajatev; 

7. kazni, ki jih izreče pristojni organ; 

8. davki; 

9. obresti od nepravočasno plačanih davkov ali drugih dajatev in posojil, prejetih od 
oseb, ki imajo sedež ali prebivališče v državah z ugodnejšim davčnim okoljem, ki so 
za namene te podtočke države, razen držav članic EU, v katerih je splošna nominalna 
stopnja obdavčitve dobička nižja od 12,5 %; 

10. podkupnine in druge oblike premoženjskih koristi, dane fizičnim ali pravnim osebam; 

11. donacije.  

 

V davčnem obračunu pa se delno priznajo stroški reprezentance ter nadzornega sveta in sicer 
v višini 50 %.  
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Pri priznavanju odhodkov moramo posebno pozornost nameniti dvema pomembnima 
določbama iz Uvoda v SRS 2006 (2005), ki jih davčna uprava s pridom uporablja pri 
pobiranju davkov. Prva je upoštevanje predpostavke o nastanku poslovnih dogodkov, druga 
pa načelo neposredne povezave nastanka stroškov in pridobitve prihodkov. Za priznavanje 
odhodkov pa je odločilna tudi verodostojnost knjigovodskih listin, ki je natančneje 
opredeljena v SRS 21 (Jerman, 2003, str. 53). Zelo pomembno je tudi, da družbe in podjetniki 
v svojem internem aktu določijo vsa pravila in vrste v zvezi z izkazovanjem svojih odhodkov 
ter način in vsebino vodenja potrebnih evidenc in knjigovodskih listin, kajti prav 
knjigovodske listine in evidence predstavljajo podlago za dokazovanje poslovnih dogodkov in 
z njimi povezanih odhodkov, ter razmejevanje stroškov na tiste, ki so nastali zaradi uporabe v 
poslovne namene, ter na stroške, ki so posledica uporabe v zasebne namene. V primeru, da se 
stroški nanašajo tako na poslovni kot tudi zasebni namen, se na podlagi razmejitve stroškov 
ugotavljajo stroški v zvezi z uporabo v poslovne namene (davčno priznani odhodki) in stroški 
v zvezi z uporabo v zasebne namene (davčno nepriznani odhodki). Vendar mora družba imeti 
takšno razmejevanje jasno opredeljeno in definirano (vrste in odstotki višine stroškov) v 
internem aktu (Jerman, 2005a, str. 108).  

 

Po veljavi novega ZDDPO-1, ki je začel veljati s 1. 1. 2005, se je pojavila dilema, kako 
obravnavati  prihodke iz naslova vračil obresti od nepravočasno plačanih davkov in 
prispevkov, plačanih na podlagi odločbe davčnega organa v preteklih letih, vrnjenih pa v letu 
2005. V zvezi s tem je davčna uprava sprejela stališče, da  se obresti od nepravočasno 
plačanih davkov in prispevkov pri ugotavljanju odhodkov obravnavajo v davčnem obračunu 
kot davčno nepriznani odhodki. Še vedno pa ostaja odprto vprašanje dvojne obdavčitve teh 
kategorij (prvič kot davčno nepriznani odhodki, drugič vključeni med obdavčljive prihodke). 
Dvojno obdavčitev odpravlja novi 19.a člen, ki je bil v ZDDPO-1 vključen na podlagi novele 
ZDDPO-1B in velja s 1. januarjem 2006, kar pa pomeni, da se prihodki iz naslova vračil 
zamudnih obresti v letu 2005 še ne izvzamejo iz obdavčitve pri ugotavljanju davčne osnove v 
obračunu davka od dohodkov pravnih oseb. Tako za leto 2005 velja dvojna obdavčitev 
(Davčna obravnava vračil zamudnih obresti, 2006). 

 

Plače ter nadomestila plače se kot odhodek priznajo v višini obračunanega zneska skladno s 
kolektivno pogodbo na državni ravni, pri poslovodnih delavcih, prokuristih in delavcih s 
posebnimi pooblastili in odgovornostmi pa skladno z zakonom oziroma s pogodbo o 
zaposlitvi s poslovodnimi osebami. Regres za letni dopust, jubilejne nagrade, odpravnine ob 
upokojitvi, solidarnostne pomoči, povračila stroškov v zvezi z delom; to so stroški prehrane 
med delom, prevoza na delo in iz dela, terenski dodatek, nadomestilo za ločeno življenje ter 
povračila stroškov na službenem potovanju, ki se kot odhodek priznajo do višine, ki jo določi 
Vlada RS z Uredbo o višini povračil stroškov v zvezi z delom in drugih dohodkov, ki se ne 
vštevajo v davčno osnovo.  
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3.5 Pripoznavanje in prevrednotenje opredmetenih in neopredmetenih 
osnovnih sredstev 

 

Po SRS 2006 (2005) se opredmeteno oz. neopredmeteno osnovno sredstvo v računovodskih 
razvidih pripozna, če je verjetno, da bodo pritekale gospodarske koristi, povezane z njim in je 
mogoče njegovo nabavno vrednost zanesljivo izmeriti. Pripoznanje opredmetenega 
osnovnega sredstva se odpravi ob njegovi odtujitvi ali če od njegove uporabe ni več 
pričakovati prihodnjih gospodarskih koristi.  

 

SRS 2006 (2005) opredeljujejo tudi prevrednotenje osnovnih sredstev. Če podjetje ugotovi, 
da poštena vrednost sredstva presega njegovo knjigovodsko  vrednost, je knjigovodsko 
vrednost sredstva potrebno povečati oziroma okrepiti. V nasprotnem primeru, ko pa je 
knjigovodska vrednost sredstva večja od poštene vrednosti je sredstvo potrebno oslabiti. 
Okrepitev sredstev ne vpliva neposredno na poslovni izid podjetja ter povečanje davčne 
osnove. Okrepitev začasno povečuje prevrednotovalni popravek kapitala  in neodpisano 
vrednost sredstva, na poslovni izid pa vpliva šele ob prodaji ali drugačni odtujitvi osnovnega 
sredstva. Oslabitev osnovnega sredstva je obvezna in se po SRS obravnava kot 
prevrednotovalni poslovni odhodek in vpliva na poslovni izid tekočega obdobja. Izjema velja 
v primeru, ko je bilo sredstvo pred tem okrepljeno in se znesek okrepitev zadržuje v 
prevrednotovalnem popravku kapitala. V takem primeru se najprej zniža posebni 
prevrednotovalni popravek kapitala, odhodki pa se pripoznajo le v znesku morebitne razlike.  

 

Oslabitev osnovnih sredstev je po SRS 2006 (2005) obvezna, odhodki od prevrednotenja pa 
se po ZDDPO-1 priznajo šele ob prodaji ali drugačni odtujitvi osnovnega sredstva. Tako 
nastane med poslovno in davčno bilanco t. i. začasna razlika, ki jo obravnavamo kot terjatev 
za odloženi davek.  

 
3.6 Pripoznavanje in prevrednotenje terjatev  

 

Skladno s SRS 2006 (2005) se terjatev v knjigovodskih razvidih in bilanci stanja pripozna v 
znesku, ki izhaja iz ustreznih listin, in sicer: 

- če je verjetno, da bodo v zvezi z njo pritekale gospodarske koristi in  

- je mogoče njeno izvirno vrednost zanesljivo izmeriti.  

 

V kolikor pride do spremembe njihove poštene vrednosti, jih je potrebno ustrezno 
prevrednotiti. Po SRS 2006 (2005) se morajo terjatve zaradi oslabitve prevrednotiti vsaj 
enkrat letno. Pri oblikovanju njihovih popravkov pa ima podjetje precej proste roke. Podjetje 



 22

mora namreč na osnovi preteklih izkušenj in prihodnjih pričakovanj oceniti in oblikovati 
ustrezne popravke vrednosti terjatev, ki bremenijo prevrednotovalne poslovne odhodke 
oziroma povečujejo prihodke. Odpis terjatev se lahko opravi, če ne obstaja več nanjo vezana 
pogodbena pravica ter če se pravice do koristi, podrobno določene v pogodbi, izrabijo, če 
ugasnejo ali če se odstopijo. Če obstaja domneva, da terjatve ne bodo poplačane, jih je treba 
šteti za dvomljive. Če pa v zvezi z njimi teče sodni postopek, pa celo za sporne. 

 

Slovenska davčna zakonodaja prevrednotenja terjatev (razen zaradi spremembe valutnega 
tečaja) ne priznava kot davčno priznan odhodek, zato prevrednotovalni odhodki oziroma 
prihodki nimajo vpliva na davčno osnovo. Priznajo se šele v obdobju odpisa terjatev.  

 

Davčna uprava je v zvezi z odpisom terjatev 23. 3. 2006 podala tudi naslednje pojasnilo 
(Odpis terjatev – davčno priznan odhodek, 2006). 

V skladu s 23. členom ZDDPO-1 se odpis terjatve prizna kot odhodek, ko je odpis terjatve 
evidentiran v poslovnih knjigah, pod pogojem, da je bil znesek terjatve že vključen v 
prihodke in so bila opravljena vsa dejanja, ki bi jih s skrbnostjo opravil dober 
gospodarstvenik za poplačilo dolga. Katera so dejanja, ki bi jih s skrbnostjo opravil dober 
gospodarstvenik za poplačilo dolga, je treba presojati v vsakem konkretnem primeru 
posebej:  

- Če stroški sodne izterjave presegajo terjani znesek in če je že potekel čas, potreben za 
zastaranje terjatve, se dober gospodarstvenik ne bo odločil za sodno izterjavo. Pri tem 
dodajamo, da z ZDDPO-1 zastaralni rok terjatev ni določen, zato se upošteva 
zastaralni rok iz Obligacijskega zakonika, ki določa splošni zastaralni rok pet let.  

- Če je terjatev izterjevana prek sodišča in ko sodišče odloči, da izterjava ni mogoča ali 
da bo terjatev le delno poplačana, se v skladu s SRS 5 takšna terjatev na podlagi 
sodne odločbe odpiše v celoti oziroma delno, tedaj pa prevrednotovalni poslovni 
odhodek iz naslova oblikovanega popravka vrednosti te terjatve postane tudi davčno 
priznan odhodek, čeprav v poslovnih knjigah ne bo izkazan, ker je bil odhodek 
izkazan, ko je terjatev postala dvomljiva. Takrat je namreč po določbah SRS treba 
oblikovati popravek vrednosti oziroma terjatev oslabiti. 

- Kot razumno dejanje, ki bi ga opravil dober gospodarstvenik za poplačilo dolga, se ne 
pojmuje prijava terjatve v stečaj. Ne glede na to pa lahko znesek oblikovanih 
popravkov vrednosti terjatev do podjetij, v katerih je uveden stečajni ali likvidacijski 
postopek, velja tudi kot davčno priznan odhodek. 

- Po ZDDPO-1 tudi slabo finančno stanje kupca ni zadostni razlogi za prevrednotenje 
terjatev, prav tako tudi ne uveden postopek prisilne poravnave, dokler prisilna 
poravnava ni končana.  
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3.7 Vrednotenje zalog 

 

Po SRS 4, 2006 (2005) zaloge delimo na:  

- zaloge materiala, 

- zaloge nedokončane proizvodnje in polproizvodov, 

- zaloge dokončanih proizvodov in trgovskega blaga. 

 

SRS pri vrednotenju porabe zalog dopuščajo uporabo različnih metod vrednotenja zalog, kar 
je zlasti zanimivo v obdobju rasti cen, saj z izbrano metodo vrednotenja zalog lahko 
dosežemo večji učinek na izkazovanje višine dobička.  

 

Zaloge materiala se skladno s SRS 4, 2006 (2005)  lahko vrednotijo z uporabo ene od 
naslednjih metod: metode tehtanih povprečnih cen, metode drsečih povprečnih cen ali metode 
zaporednih cen (t. i.  metoda FIFO).  

 

Zaloge proizvodov oziroma nedokončane proizvodnje se ob začetnem pripoznanju ovrednoti 
po proizvajalnih stroških v širšem ali ožjem pomenu, lahko pa se jih v utemeljenih 
okoliščinah ovrednoti z zoženo lastno ceno kot eno skrajnostjo oziroma s spremenljivimi 
proizvajalnimi stroški v ožjem pomenu kot drugo skrajnostjo. Proizvajalni stroški so 
neposredni stroški materiala, neposredni stroški dela, neposredni stroški storitev, neposredni 
stroški amortizacije in posredni proizvajalni stroški. Proizvajalni stroški v ožjem pomenu so 
proizvajalni stroški, ki nastajajo v procesu proizvajanja, proizvajalni stroški v širšem pomenu 
pa proizvajalni stroški, ki nastajajo do dokončanja procesa proizvajanja in obsegajo tudi 
posredne stroške nakupovanja. Zožena lastna cena obsega proizvajalne stroške v ožjem 
pomenu, posredne stroške nakupovanja, posredne stroške prodajanja in posredne stroške 
splošnih služb, ne pa tudi neposrednih stroškov prodajanja in stroškov izposojanja; če obsega 
tudi stroške izposojanja, govorimo o polni lastni ceni (SRS 2006, 2005). 

 

Izbira vrednotenja zalog vpliva tako na končno vrednost zalog kot tudi na poslovni izid. Če 
primerjamo dobljene rezultate pri uporabi posameznih metod vrednotenja zalog materiala, 
ugotovimo, da metoda FIFO najugodneje vpliva na poslovni izid, z davčnega vidika pa je 
najmanj ugodna, saj vodi do najvišje davčne osnove. Prav tako lahko tudi na podlagi 
preprostega izračuna ugotovimo, da je z vidika minimiranja davčnega bremena najbolj 
smiselna uporaba metode proizvajalnih stroškov v ožjem pomenu. Slovenska zakonodaja 
podrobnejših določb glede uporabe metod vrednotenja zalog ne navaja, zato lahko podjetja za 
davčne namene uporabljajo katerokoli metodo, ki je skladna s SRS, vendar pa mora 
zavezanec izbrano metodo uporabljati najmanj pet let. V primeru, ko se davčni zavezanec 
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odloči za spremembo metode obračunavanja zalog, mora v davčnem izkazu pojasniti razloge 
za spremembo ter prikazati vrednostni učinek spremembe.  

 

V zvezi s spremembo metode vrednotenja zalog pa bi rada opozorila tudi na temeljno 
računovodsko predpostavko dosledne stanovitnosti, ki pravi, da je podjetje računovodske 
smernice dolžno uporabljati iz obdobja v obdobje. Le spremenjene razmere opravičujejo 
spremembo uporabljenih računovodskih usmeritev. 

 
3.8 Obresti od presežka posojil oziroma tanka kapitalizacija 

 

V praksi se večkrat zgodi, da podjetja dajejo posojila svojim zaposlenim ter drugim  
povezanim osebam. Obračunane obresti na dana posojila med povezanimi osebami se v 
davčno osnovo vštevajo najmanj do višine zadnje objavljene, ob času odobritve posojila 
znane priznane obrestne mere. Pri ugotavljanju odhodkov pa ravno obratno največ do višine 
zadnje objavljene, ob času odobritve posojila znane priznane obrestne mere. Priznano 
obrestno mero določi in objavi minister, pristojen za finance na začetku davčnega obdobja za 
katerega se bo uporabljala (Pravilnik o priznani obrestni meri, 2004). 

 

Pomembna novost v novem ZDDPO-1 je tudi omejitev glede davčnega priznavanja obresti ali 
tako imenovane tanke kapitalizacije. Kot odhodek se davčno ne priznajo obresti od presežka 
posojil, ki so prejeta od delničarja oziroma družbenika, ki ima kadarkoli v davčnem obdobju 
neposredno ali posredno v lasti najmanj 25 % delnic ali deležev v kapitalu ali glasovalnih 
pravic davčnega zavezanca. Za presežek posojil se šteje, če kadarkoli v davčnem obdobju ta 
posojila presegajo štirikratnik zneska deleža tega delničarja ali družbenika v kapitalu 
zavezanca (ZDDPO-1, 2005, čl. 25). 

 

Kot posojila zavezanca se obravnavajo tudi posojila tretjih oseb, za katere jamči kvalificirani 
delničar oziroma družbenik, in posojila banke, če so dana v zvezi z depozitom tega delničarja 
oziroma družbenika v tej banki. 

 
3.9 Pokrivanje davčne izgube 

 

Izgubo v davčnem obdobju lahko zavezanec pokriva z zmanjšanjem davčne osnove v 
naslednjih sedmih davčnih obdobjih, pri čemer se davčna osnova zmanjša najprej za izgubo 
starejšega datuma. Zmanjšanje davčne osnove z naslova pokrivanja davčnih izgub iz preteklih 
let je dovoljeno največ do višine davčne osnove.  
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Pokrivanje davčne izgube s prenašanjem v naslednja davčna obdobja pa ni možno, če se 
lastništvo v kapitalu davčnega zavezanca na koncu davčnega obdobja razlikuje od stanja na 
začetku davčnega obdobja za več kakor 25 %.  

 

4 VLOGA RAČUNOVODJE PRI OBRAČUNU DAVKA OD DOBIČKA 

 
4.1 Davčno računovodstvo in davčna politika podjetja 

 

Davčno računovodstvo bi lahko opredelili kot tisti vidik obravnave računovodskih informacij, 
ki so pomembne z vidika odločanja o davkih in oblikovanj davčne bilance. Na nemškem 
področju avtor Wecker poudarja, da je davčno računovodstvo izhodiščnega pomena za 
pridobivanje informacij pri odločanju o davkih, na anglosaksonskem področju pa se izraz »tax 
accounting« pojavlja pri opredelitvi tistega dela področja računovodstva, ki se ukvarja z 
izdelavo računovodskih izkazov za potrebe poročanja o davkih (Kokotec − Novak, 2003a, str. 
1). 

 

Računovodje uporabljajo dve metodi obračunavanja davka od dobička t. i. »cash method« ali 
metoda davčne obveznosti in »allocation method« oziroma metoda odloženih davkov. Po prvi 
metodi se v izkazu uspeha prikaže znesek dejansko plačanega davka od dobička za 
posamezno obračunsko obdobje. Znesek davka je enak znesku ugotovljene davčne obveznosti 
v davčnem obračunu. Druga metoda pa davke obračuna kot zmnožek dobička pred 
obdavčitvijo ter veljavne davčne stopnje. Višina obračunanega davka se v tem primeru sklada 
z višino dobička pred obdavčitvijo prikazanega v izkazu uspeha. Razliko med obračunanim 
davkom ter dejansko davčno obveznostjo za plačilo davka pa prikažemo kot obveznost oz. 
terjatev za odložene davke. Druga metoda je zahtevnejša; posledično je naletela tudi na 
številne nejasnosti ter nesoglasja v računovodski stroki (Evans, 2003, str. 278−279).  

 

V preteklosti so računovodje  za obračunavanje davkov uporabljali predvsem metoda davčne 
obveznosti, po kateri so odhodki za davke, ki se nanašajo na obravnavano obdobje, praviloma 
enaki obračunani davčni obveznosti. Omenjena metoda je v nasprotju z osnovnim 
računovodskim načelom: predpostavko upoštevanja nastanka poslovnega dogodka, ki pravi, 
da moramo prihodke in stroške upoštevati takrat, ko dejansko  nastanejo in jih vključiti v 
računovodske izkaze, ki se nanašajo na tista obdobja, v katerih so nastali. Odloženi davki pa 
se pojavljajo kot odložena terjatev oziroma obveznost za davek in njihov namen je soočanje 
odhodkov za davek z drugimi prihodki in odhodki v računovodskih izkazih v ustreznem 
davčnem obdobju (Žuran, 2005, str. 85−86).  
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Prednosti obračunavanja davkov po metodi odloženih davkov so (Evans, 2003, str. 279−280): 

- upoštevanje računovodske predpostavke upoštevanja nastanka poslovnega dogodka, 
saj je odhodek za davek obračunan v istih obdobjih kot prihodki in odhodki, na katere 
se davčna obveznost nanaša; 

- višina obračunane davčne obveznosti se ujema z ugotovljenim dobičkom pred 
obdavčitvijo; 

- blažiti nihanja v višini dobička po obdavčitvi, ki so negativen znak za investitorje in 
poslovodstvo podjetja; 

- razlike, ki nastanejo kot posledica različnega prikazovanja višine davčnega in 
računovodskega dobička, se v daljšem obdobju samodejno odpravijo. 

  

Nasprotno pa so pomanjkljivosti te metode to, da (Evans, 2003, str. 279−280):  

- davčno obveznost obravnava kot strošek podjetja, čeprav za stroške praviloma velja, 
da nastanejo prostovoljno, z namenom doseganja prihodkov in je njihova višina 
pogosto povezana s prihodki, ki jih ustvarijo; 

- računovodske metode ne bi smeli uporabljati kot sredstvo za glajenje prihodkov 
oziroma nihanj v višini dobička; 

- razlike, ki nastanejo kot posledica različnega prikazovanja višine davčnega in 
računovodskega dobička, se samodejno odpravijo v daljšem obdobju zgolj ob 
predpostavki, da podjetje deluje statično; 

- razmejitve davkov vnašajo določeno stopnjo tveganja, saj upoštevajo veljavno davčno 
stopnjo, ki pa se lahko v prihodnosti seveda spremeni; 

- ne prikazuje dejansko plačanega zneska davčne obveznosti podjetja v določnem 
obdobju.  

Metoda obračunavanja odloženih davkov je podrobneje predstavljena tudi v petem poglavju. 

 

Osrednja naloga davčnega računovodstva je priprava davčne bilance, na podlagi katere 
ugotovimo davčno obveznost podjetja. Davčna bilanca pa lahko služi tudi kot vir informacij 
določenim uporabnikom, saj je njena sestavitev strogo odvisna od veljavne zakonodaje. S 
pomočjo davčne bilance lahko zavezanec uresničuje svojo davčno politiko, seveda v okvirih, 
ki jih dovoljujejo davčni predpisi. Davčna politika je del poslovne politike podjetja, opredelili 
pa bi jo lahko kot odločitve podjetja glede doseganja ciljev na področju obdavčitve. Cilji 
davčne politike so minimiranje kvantitativnih komponent, ki opredeljujejo davčno 
obremenitev ob upoštevanju določenih omejitev. S tem mislimo tako na pravne kot tudi 
ekonomske omejitve. Davčna politika je sestavni del poslovne politike, slednja pa tvori 
podlago za oblikovanje davčne. Hkrati pa mora davčna soustvarjati tudi poslovno politiko 
(Kokotec − Novak, 2003, str. 2−3). 



Davki imajo zagotovo pomemben vpliv na oblikovanje poslovne politike podjetja (npr. pri 
finančnih odločitvah). Pri davčnih odločitvah lahko govorimo o avtonomnih ter 
neavtonomnih davčnih odločitvah. Primer prvih so: izbira sedeža, pravnoorganizacijske 
oblike podjetja, investicijske odločitve, načini financiranja ipd. V skupino avtonomnih 
odločitev pa sodijo odločitve povezane s pristopi vrednotenja gospodarskih kategorij. V tem 
delu davčne politike imajo zagotovo veliko vlogo računovodje, saj je vrednotenje 
gospodarskih kategorij povezano z bilančno politiko podjetja (Kokotec − Novak, 2003, str. 
2−3). 
 

Izvajanje davčne politike je nenehen, dinamičen proces in poteka skozi faze, ki so prikazane v 
spodnji sliki. Vse faze stalno spremlja nadzor, ki je lahko notranji ali zunanji. 

 

Slika 1: Faze izvajanja davčne politike 

 

Dinamičen, neskončen proces 
davčne politike in nenehen nadzor 

nad davčno politiko. 

PROUČEVANJE 

POGOJEV 

DOSEGANJE 
REZULTATOV 

(davčna administracija)

 
NAČRTOVANJE 

ANALIZIRANJE 

REZULTATOV 

Vir: Damijan Špes, 2002, str. 70. 
 

Proučevanje pogojev je 1. faza davčne politike, kjer se pripravi strategija za uspešno izvajanje  
davčne politike. Poslovno strategijo lahko opredelimo kot skupino aktivnosti, usmerjenih v 
pridobivanje trajnih prednosti pred konkurenco. Ker gre pri snovanju strategije davčne 
politike za strateško poslovno odločitev, bi jo moralo izvajati poslovodstvo družbe. Vloga 
računovodje je v tej fazi omejena zgolj na možnost sodelovanja pri sestavi davčne strategije. 

 

Na osnovi pripravljene davčne strategije se prične faza načrtovanja, v kateri se pripravi načrt 
za izvedbo optimiranja davčnih obveznosti. V fazi davčnega načrtovanja moramo upoštevati 
tako davčne kot nedavčne cilje, tako sta izpostavljena predvsem dva cilja: maksimiranje 
dobička in tržne vrednosti gospodarskega subjekta.  
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Doseženi rezultati davčne politike se kažejo v davčnem obračunu in skozi bilanco stanja, ki 
odraža knjigovodsko stanje gospodarskega subjekta, ter izkazu poslovnega izida, ki izkazuje 
razmerje med dobičkom pred in po obdavčitvi. Za preglednost in razvidnost davčnih 
rezultatov poskrbi davčno knjigovodstvo, ki je sestavni del davčnega računovodstva. Rezultat 
dela davčnega knjigovodstva oziroma računovodstva je priprava in izdelava davčnih bilanc ter 
obračunov in plačevanje davčnih dajatev. Davčne bilance ločimo na redne in posebne davčne 
bilance. Redne sestavljamo v rednih, z zakonom predpisanih rokih. Posebne davčne bilance 
pa je v nekaterih primerih potrebno sestaviti ob prenehanju obstoja ali nadaljevanju dejavnosti 
družbe in jih je potrebno sestaviti na dan izvršitve dogodka: stečaja, likvidacije, združitve. 

  

Zadnja faza izvajanja davčne politike je analiza davčnih rezultatov. V njej se ugotavlja 
uspešnost priprav in izvedbe davčne politike. V praksi se analiza le redko izvaja in je omejena 
zgolj na analizo odstopanj doseženih od načrtovanih rezultatov. Analiza vodi tudi do 
popravkov davčnega načrtovanja ter potrebe po stalnih korekcijah davčnih načrtov na osnovi 
ugotovljenih analiz. S tem pa se krog izvajanja davčne politike sklene (Špes, 2002, str. 
70−86). 
 
4.2 Davčno načrtovanje s ciljem optimiranja davčnih obveznosti 
 

Davčno načrtovanje je sestavni del poslovnega načrtovanja. Osnovni namen davčnega 
načrtovanja je priprava načrta za izvedbo minimaliziranja davčnih bremen, pri tem pa ne 
smemo zanemariti drugih ciljev podjetja ter vpliva okolja. Davčno načrtovanje je torej 
usmerjeno k doseganju naslednjih ciljev (Jerman, 2005, str. 117): 

- zniževanju davčne osnove, 

- prevalitvi davčnega bremena na kupce ali na dobavitelje, 

- izkoriščanje pravne praznine na določenem davčnem področju, 

- odlogu plačila davčne obveznosti. 

 

Eden od glavnih ciljev davčnega načrtovanja je tako optimiranje davčnih obveznosti, ki ga 
lahko opredelimo kot težnjo po doseganju maksimalnega dobička. Osnovni cilj optimiranja 
davčnih obveznosti je dodatno ustvarjanje, ohranjanje oziroma maksimiranje dobička. Poleg 
osnovnega cilja optimiranja davčnih obveznosti pa lahko zasledimo tudi nekaj vzporednih 
ciljev (Špes, 2002, str. 5−9): 

- pravilno, zakonito in pravočasno plačevanje davčnih obveznosti, 

- izvajanje davčnih izogibov, nikakor ne davčnih utaj, 

- zagotavljanje in povečanje plačilne sposobnosti, 
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4.2.1 

- racionalizacija zasledovanja osnovnega podjetniškega cilja v smeri nekonfliktnosti z 
drugimi cilji. 

 

Po avtorju Bogen-u, mora podjetje, ki želi opredeliti davčne cilje nujno izhajati iz podjetniške  
politike podjetja ter davčne obremenitve. Obstoj davčnih ciljev je po njegovem mnenju nujen 
pogoj za sprejemanje racionalnih odločitev. Po avtorju Bogen-u so davčni cilji tisti cilji, ki se 
navezujejo na davke in se oblikujejo na vseh ravneh, vendar je naloga davčnega 
računovodstva, da ohrani pregled nad davčnimi cilji ter zagotovi njihovo spremljanje 
(Hauptman, 2004, str. 5).  

 
Primeri optimiranja davčnih obveznosti 

 

Prenos davčnih obveznosti v prihodnje davčno obdobje: 

Gospodarski subjekt proda drugemu poslovnemu subjektu blago ob koncu leta. Kupec bo to 
blago začel uporabljati šele v začetku prihodnjega leta, zato se dogovorita za dobavo blaga v 
prihodnjem letu. Posledično bo prodajalec prihodke realiziral šele v prihodnjem letu, s tem pa 
znižal davčno osnovo tekočega leta. 

 

Optimiranje davčnih obveznosti z izvedbo investicij 

Z naslednjim primerom bom skušala prikazati, kako lahko davčni zavezanec s pomočjo 
investicijskega vlaganja zniža svojo davčno obveznost. Ker v prihodnjih letih ni pričakovati 
spremembe na področju investicijskih olajšav, bom upoštevala predpostavko, da odstotek 
investicijskih olajšav po letih ostaja nespremenjen. 

 

Podjetje načrtuje izvedbo večje investicije. Predvideva, da bo v poslovnem letu ustvarilo 20 
milijonov SIT dobička. Zaradi povečanega obsega poslovanja namerava naslednje: 

1. Vlaganja oziroma dograditev obstoječega poslovnega prostora v vrednosti 10 mio SIT. 

2. Nakup pohištva v višini 3 mio SIT. 

3. Nakup nove računalniške opreme v višini 2 mio SIT. 

4. Nakup novega osebnega vozila v višini 3 mio SIT. 

5. Dobiček podjetja ostane nespremenjen. 
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Tabela 2: Izračun neto dobička ob upoštevanju investicijskih olajšav v tisoč SIT. 

 brez realizacija 
investicije 

realizacija 
investicije 

DOBIČEK PRED OBDAVČITVIJO 20.000 20.000 

Investicijska olajšava − poslovni prostor 0  500  

Investicijska olajšava − pohištvo 0 0  

Investicijska olajšava − računalniška oprema 0 1.000 

Investicijska olajšava − avto 0  0  

DAVČNA OSNOVA 20.000 18.500 

DAVČNA OBVEZNOST 5.000 4.625 

DOBIČEK PO OBDAVČITVI 15.000 15.375 

Vir: Lastni izračuni. 

 

Iz primera je razvidno, da se nam z upoštevanjem investicijske olajšave dobiček po obdavčitvi 
poveča za 375.000 SIT. Ob upoštevanju predpostavke, da se da se v prihodnjih letih stopnja 
investicijskih olajšav ter stopnja davka od dohodkov pravnih oseb ne bosta spreminjali, 
časovna razporeditev investicij nima vpliva na davčno obveznost podjetja. Tudi v primeru, ko 
bi podjetje poslovalo z izgubo, bi lahko neporabljen znesek investicijske olajšave preneslo v 
prihodnje obdobje z uporabo metode odloženih davkov. Prednost, ki jo prinaša realizacija 
investicij z vidika obveznosti plačila davčnih akontacij, pa je v tem, da nižja davčna 
obveznost tekočega leta prinaša tudi nižja plačila akontacij v prihodnjem obdobju.  

 

Izbira o vrsti naložbe prostih denarnih sredstev 

Gospodarska družba razpolaga s prostimi denarnimi sredstvi v višini 10 mio SIT, ki jih želi 
plasirati na trg in ustvariti določen donos oziroma dobiček. Družba izbira med dvema 
možnostma: 

- vezava sredstev v obliki depozita ali 

- vlaganje v vrednostne papirje, ki kotirajo na borzi. 

Ob predpostavki, da je donos v obdobju treh let v obeh primerih enak in upoštevanju dejstva, 
da se vrednost vrednostnih papirjev, ki kotirajo na borzi, iz leta v leto spreminja, velja 
naslednje. 

 

VARIANTA A: vezava prostih denarnih sredstev v banki s 5 % depozitno obrestno mero 

Če se družba odloči za plasiranje prostih denarnih sredstev kot depozit v banki, v vsakem letu 
ustvari 500.000 SIT prihodka, ki povečuje davčno osnovo v vsakem posamičnem davčnem 
obdobju. 
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VARIANTA B: vlaganje v vrednostne papirje, ki kotirajo na borzi 

Če pa se družba odloči za vlaganje v vrednostne papirje, ki kotirajo na borzi, katerih vrednost 
med posameznimi obdobji beleži padce in poraste tečajev. Knjigovodska vrednost takih 
porastov se kaže v povečanju prevrednotovalnega popravka kapitala, na davčno osnovo v 
posameznem davčnem obdobju pa nima vpliva. Padci pa najprej zmanjšujejo 
prevrednotovalne popravke kapitala, če pa je ta izrabljen ali ga ni, pa se oblikujejo 
prevrednotovalni odhodki, ki prav tako nimajo vpliva na davčno osnovo v posameznih 
davčnih obdobjih in se v davčno bilanco vključijo šele ob prodaji ali drugačni odtujitvi 
vrednostnih papirjev. 

 

Na podlagi povedanega lahko ugotovimo, da je davčni učinek v obeh primerih enak, razlika je 
le v razporeditvi davčnih  bremen po posameznih obdobjih. V primeru depozita so ti 
razporejeni enakomerno po obdobjih, pri drugi varianti pa so ti odloženi, kar družbi lahko 
prinaša določene finančne učinke in na daljši rok tudi večjo poslovno uspešnost, če znajo ta 
sredstva uspešno oplemenititi. 

 
4.3 Ugotavljanje davčne  osnove pri poslovanju med povezanimi osebami v 

Sloveniji 

 

Z razmahom svetovne trgovine in čezmejnih naložb so transferne oziroma prenosne cene 
postale eden glavnih izzivov in problemov mednarodnih podjetij ter davčnih uprav. 
Mednarodna podjetja si seveda prizadevajo, da preko prilagojenih prenosnih cen večino 
dobička izkažejo v tistih državah, v katerih so davčne stopnje najnižje. Davčni organi pa 
skušajo te manipulacije s prenosnimi cenami preprečiti (Nemec, 2005, str. 58).  

 

Transferne cene se uporabljajo za ugotavljanje davčne osnove pri poslovanju med povezanimi 
osebami. Pri ugotavljanju prihodkov te ne smejo biti nižje od cen, ki bi jih v primerljivih 
okoliščinah lahko dosegli na trgu. Pri ugotavljanju odhodkov pa je potrebno upoštevati 
transferne cene, ki niso višje od primerljivih tržnih cen. Davčni dobiček mora biti, ne glede na 
način poslovanja med povezanimi osebami, takšen kot bi bil pri poslovanju med 
nepovezanimi osebami. 

 

Za povezane osebe se štejejo lastniki, njihovi ožji družinski člani in druge osebe, ki so z 
davčnim zavezancem kapitalsko ali poslovno povezane in lahko vplivajo na poslovno 
odločanje. Za povezane osebe se štejejo tudi pravne osebe in zasebniki, pri katerih sodelujejo 
v kapitalu ista fizična oseba in njeni družinski člani, če imajo status zasebnikov ali večinskih 
lastnikov kapitala, ali ista pravna oseba kot pri davčnem zavezancu. Kapitalska oziroma 
poslovna povezanost je v zakonu opredeljena z lastništvom najmanj 25 % števila delnic ali 



deležev v kapitalu ali glasovalnih pravic. Dva primera povezav sta prikazana tudi na spodnji 
sliki. 

 

Slika 2: Primera povezav med povezanimi osebami 

a) Neposredna povezava med povezanima osebama A in B. 

udeležba  
najmanj 25 % 

oseba  A 

oseba  B 

 

b) Posredna povezava med povezanima osebama A in B prek oseb C in D. 

oseba  C 

oseba  A 

udeležba 25 % 
udeležba 100 %

udeležba 100 % 

oseba  B 

oseba  D 

 

Vir: Matjaž Prusnik in Barbara Prislan, 2006, str. 233. 

 

Nov ZDDPO-1 (2005) je transfernim cenam namenil veliko pozornosti. V 12. členu natančno 
določa kateri prihodki in odhodki iz transakcij med povezanimi osebami se vštevajo v davčno 
osnovo za davek od dohodkov pravnih oseb. Pravilnik o določanju primerljivih tržnih cen 
podrobneje predpisuje izvajanje zakonskih določil, in sicer: posamezne možne metode 
oblikovanja transfernih cen, sodila za ugotavljanje primerljivosti, izvajanje analiz 
primerljivosti, možnost uporabe razpona ocenjevanje posameznih in kombiniranih transakcij, 
upoštevanje vpliva vladnih politik na določanje višine transfernih cen in posebnosti pri 
določanju primerljive tržne cene pri storitvah. Zakon o davčnem postopku (v nadaljevanju 
ZdavP-1) predpisuje obsežno dokumentacijo za zagotavljanje in hranjenje podatkov o 
oblikovanju transfernih cen (Nemec, 2005, str. 59). 

 

Pri ugotavljanju prihodkov med povezanimi osebami se upoštevajo transferne cene, vendar 
najmanj do višine primerljive tržne cene. Morebitne nižje transferne cene za prodaje med 
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povezanimi osebami se morajo torej za namen ugotavljanje davčne osnove za davek od 
dohodkov pravnih oseb povečati na raven cen, ki bi jih podjetje doseglo pri poslovanju z 
nepovezanimi osebami. Nasprotno odhodki ne smejo presegati višine z upoštevanjem 
primerljivih tržnih cen ugotovljenih odhodkov.  Če torej davčni zavezanec od povezane osebe 
kupuje po višji ceni, mora ustrezno korigirati oziroma zvišati davčni dobiček. Če sta povezani 
osebi rezidenta Republike Slovenije, jima za namene ZDDPO-1 prihodkov in odhodkov od 
medsebojnih poslov zaradi neustreznih transfernih cen ni treba popravljati, če je zmanjšanje 
davčne osnove pri enem davčnem zavezancu enako zmanjšanju pri drugem, in če se ne 
zmanjša davčni učinek. Davčni učinek bi se lahko zmanjšal, če bi imela ena od povezanih 
oseb ugodnejši davčni položaj (Komisija o delovanju Skupnega foruma EU o transfernih 
cenah, 2006, str.20−21). 

 

Primerljive tržne cene se izračunajo z eno od znanih metod za določanje transfernih cen ali 
kakršnokoli njihovo kombinacijo. Pravilnik o določanju primerljivih tržnih cen določa metode 
za ugotavljanje transfernih cen, ki so tudi davčno priznane (Nemec, 2005, str. 60): 

- metoda primerljivih prostih cen, 

- metoda preprodajnih cen, 

- metoda dodatka na stroške, 

- metoda porazdelitve dobička, 

- metoda stopnje čistega dobička, 

- katerokoli drugo metodo ali kombinacijo metod. 

 

Prve tri metode sodijo v skupino tradicionalnih transakcijskih metod, drugi dve pa v skupino 
metod, ki temeljijo na dobičku. Slovenska zakonodaja daje prednost tradicionalni metodi 
primerljive proste cene. Z metodo primerljive proste cene določimo transferno ceno med 
povezanimi osebami na podlagi primerljive cene zaračunane za primerljiva sredstva ali 
storitve nepovezanim osebam v primerljivih transakcijah. V praksi pa pri tem pogosto 
naletimo na težave, saj je težko najti enako ali podobno sredstvo ali storitev, ki se prodaja v 
podobnih okoliščinah. 

 

Vsak davčni zavezanec mora določiti transferno ceno z neodvisnim tržnim načelom glede na 
informacije, ki jih ima v trenutku odločanja na razpolago. Za dokazovanje pravilnosti 
transfernih cen mora davčni zavezanec zagotoviti tudi ustrezno dokumentacijo. Slovenska 
davčna zakonodaja predpisuje tekoče zagotavljanje in shranjevanje dokumentacije (najmanj 
10 let), ne predpisuje pa še njenega obsega. Obseg dokumentacije se lahko od transakcije do 
transakcije razlikuje in je odvisna predvsem od narave in okoliščin posamične transakcije. 
ZdavP-1 (2006, čl. 365)  pa predpisuje, da mora davčni zavezanec za transakcije med 
povezanimi osebami zagotoviti najmanj informacije:  
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- v zvezi z organizacijsko strukturo, 

- vrsto dejavnosti oziroma panoge ter tržnih pogojev, 

- transakcijo med povezanimi osebami, predpostavkah, strategiji in tržni usmeritvi, 

- analizo primerljivosti, funkcij in tveganj, 

- izbrano metodo,  

- primerljivo tržno ceno, 

- ostalo dokumentacijo, ki predstavlja podlago za določitev transferne cene ter 

- kazalo dokumentacije. 

Načeloma mora zavezanec to dokumentacijo zagotavljati tekoče, ob predložitvi davčnega 
obračuna. Zavezanec pa jo mora zagotoviti tudi davčnemu inšpektorju v primeru davčnega 
nadzora (Komisija o delovanju Skupnega foruma EU o transfernih cenah, 2006, str.20-21). 

  

5 ODLOŽENI DAVKI 

 

Po MRS 12 je računovodski dobiček opredeljen kot celotni dobiček ali izguba v posameznem 
obdobju pred odštetjem odhodka za davek iz dobička. Obdavčljivi dobiček pa je dobiček v 
posameznem obdobju, ki se ugotovi v skladu s takrat veljavno davčno zakonodajo (Hieng, 
2003, str. 1). Ker računovodska in davčna zakonodaja v Sloveniji določene poslovne dogodke 
obravnavata različno, prihaja med računovodskim in obdavčljivim dobičkom do razlik, ki so 
predmet odloženih davkov. Odloženi davki se uporabljajo kot sredstvo za pripoznavanje 
davčnih učinkov  začasnih razlik med računovodskim in davčnim dobičkom (Žuran, 2005, str. 
86). 

 

Za leto 2005 je v Sloveniji še veljalo, da so podjetja prikazovala odmerjeno obveznost za 
davek od dobička, ugotovljeno po davčnih predpisih, saj začasnih razlik med davčnim in 
računovodskim dobičkom skorajda nismo poznali. Izjema je veljala za podjetja, za katera je 
bila v letu 2005 obvezna uporaba Mednarodnih računovodskih standardov poročanja. To pa 
so podjetja, katerih lastniški vrednostni papirji so uvrščeni na katerega od organiziranih trgov 
vrednostnih papirjev v državah članicah Evropske unije in so zavezana h konsolidaciji na 
podlagi 53. člena ZGD. Nova davčna zakonodaja pa uvaja tudi začasne razlike, zato bomo 
morali skladno z novim SRS 19, 2006 (2005) čisti dobiček v izkazu poslovnega izida 
prikazovati v smiselnem razmerju z dobičkom pred obdavčitvijo oziroma z računovodskim 
dobičkom, ugotovljenim po SRS. Odhodek za davek tako ne bo smel biti enak davku iz 
dobička, odmerjenemu po davčnih predpisih, temveč mora ustrezati prikazanemu 
računovodskemu poslovnemu izidu za isto leto. Do začasnih razlik med računovodskim in 
obdavčljivim dobičkom prihaja predvsem zaradi oblikovanja rezervacij, odhodkov z naslova 
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prevrednotenja, oblikovanih popravkov vrednosti terjatev, obračunanih prihodkov na podlagi 
kapitalske metode vrednotenja finančnih naložb v odvisno podjetje, davčnih olajšav in 
davčnih izgub. Med pomembnejše začasne razlike, ki jo dopušča nov ZDDPO-1 prav gotovo 
sodita neizkoriščena davčna izguba ter olajšave. 

 

Odložene davke ter obveznosti za davek iz dobička lahko izračunavamo po različnih metodah, 
ki pa jih na splošno delimo v dve skupini: metodo obveznosti po izkazu poslovnega izida ter 
metodo obveznosti po bilanci stanja. Pri obračunavanju odloženih davkov je v Evropi bolj 
uveljavljena metoda obveznosti po bilanci stanja. Ta metoda primerja knjižno vrednost 
sredstev in obveznosti po  bilanci stanja z njihovo davčno vrednostjo, razliko med njima pa 
opredeljuje kot stalno ali začasno razliko. Metoda obveznosti po izkazu poslovnega izida pa 
temelji na ugotavljanju razlik med računovodskim in obdavčljivim dobičkom (Hieng, 2005, 
str. 129).  

 

Davčna vrednost sredstva je znesek, ki se bo v prihodnje odštel od obdavčljive gospodarske 
koristi, ki bo na podlagi tega sredstva pritekala v podjetje. Če gospodarska korist ni 
obdavčljiva, pa je davčna vrednost enaka knjižni vrednosti. Tako je davčna vrednost 
osnovnega sredstva vrednost, ki bo kot strošek amortizacije zmanjševala davčno osnovo v 
prihodnjih letih. Davčna vrednost terjatev, ki bodo v prihodnje poplačane,  pa je enaka knjižni 
vrednosti, ker gospodarska korist iz njihovega poplačila ne bo obdavčena. Davčna vrednost 
obveznosti je njena knjižna vrednost, zmanjšana za znesek, ki se bo odštel pri obračunavanju 
davka glede na to obveznost v prihodnjih letih.  Tako je davčna vrednost vnaprej vračunanih 
rezervacij enaka nič, ker so te davčno priznane šele v obdobju, ko so porabljene oziroma 
odpravljene (Hieng, 2005, str. 129). 

 

Po metodi obveznosti po bilanci stanja izračunavanje odloženih davkov razdelimo na 
naslednje korake (Žuran,  2005, str. 86): 

1. Sestavitev računovodskih izkazov skladno s SRS.  

2. Sestavitev obračuna davka od dohodov pravnih oseb. 

3. Ugotovitev stalnih in začasnih razlik. 

4. Razdelitev začasnih razlik v obdavčljive in odbitne. 

5. Izračun odloženih davkov. 

6. Pregled terjatev za odložene davke in izračun morebitnih popravkov vrednosti. 

 

Razlike med računovodskim in obdavčljivim dobičkom delimo na: stalne in začasne. Začasne 
razlike se delijo na obdavčljive ter odbitne. Obdavčljive so tiste, ki kasneje povečujejo 
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obdavčljive znesek in odložene davčne obveznosti. Odbitne, pa obratno, v prihodnjih 
obdobjih zmanjšujejo obdavčljive zneske in povečujejo odložene davčne terjatve.  

 

Za obravnavano poslovno leto se obveznost oziroma terjatev za davek ugotovi ob upoštevanju 
veljavnih davčnih stopenj. Če pa se pričakuje sprememba davčne stopnje, se odložene terjatve 
ali obveznosti za odložene davke izmeri po davčnih stopnjah, za katere se pričakuje, da se 
bodo uporabljale v poslovnem letu, ko bo terjatev povrnjena oziroma obveznost poravnana 
(Hieng, 2005, str. 128).  

 

Po SRS 19, 2006 (2005) mora podjetje pripoznati odložene obveznosti za davek za vse 
obdavčljive začasne razlike razen za: 

- obveznosti, ki nastanejo z naslova dobrega imena, katerega amortizacija ni davčno 
priznan odhodek pri obračunu davka; 

- obveznosti, ki nastanejo na podlagi začetnega pripoznanja sredstva ali obveznosti v 
poslu, ki ni poslovna združitev, in v času posla ne vpliva niti na računovodski niti na 
obdavčljivi dobiček; 

- obveznosti, ki nastajajo iz nerazdeljenih dobičkov od naložb, v katerih ima podjetje 
možnosti nadzorovati trenutek uporabe razlike in je verjetno, da se spreobrnjene 
razlike ne bo zgodilo v predvideni prihodnosti. 

 

Odložene terjatve za začasne razlike naj se pripoznanjo, če obstaja verjetnost, da bo v 
prihodnjih obdobjih na razpolago obdavčljiv dobiček, s katerim se bodo uporabile prej 
omenjene postavke;  razen v primeru (SRS 2006, 2005): 

- slabega imena, 

- začetnega pripoznavanja sredstev in obveznosti v poslu, ki ni poslovna združitev in v 
času poslovanja ne vpliva niti na računovodski niti na obdavčljivi dobiček. 

 

Ugotovljene terjatve ter obveznosti za odložene davke se v računovodskih izkazih prikazuje 
ločeno od drugih terjatev in obveznosti in sicer med dolgoročnimi terjatvami na kontu 087 in 
dolgoročnimi obveznostmi na kontu 987. Evidentirane odložene terjatev je potrebno 
pregledati vsaj enkrat letno in po potrebi oslabiti. Pri oblikovanju njihovih popravkov pa ima 
podjetje precej proste roke. Podjetje mora namreč na osnovi preteklih izkušenj in prihodnjih 
pričakovanj oceniti in oblikovati ustrezne popravke vrednosti terjatev, ki bremenijo 
prevrednotovalne poslovne odhodke oziroma povečujejo prihodke.  

 

 



 37

5.1 Zgled obračuna odloženih terjatev in obveznosti za davek od dobička 
(metoda obveznosti po bilanci stanja) 

 

Tabela 3: Podatki iz bilance stanja podjetja X na dan 31. 12. 2005 tisoč v SIT 
SREDSTVA 630.000
Stalna sredstva 456.000
Neopredmetena dolgoročna sredstva 5.000
Opredmetena osnovna sredstva 451.000
Dolgoročne finančne naložbe 0
Gibljiva sredstva 173.000
Poslovne terjatve 161.000
Kratkoročne finančne naložbe 4.000
Dobroimetje pri bankah, čeki in gotovina 8.000
Aktivne časovne razmejitve 1.000
OBVEZNOSTI DO VIROV SREDSTEV 630.000
Kapital 442.000
Rezervacije 3.000
Finančne in poslovne obveznosti 184.000
Pasivne časovne razmejitve 1.000

Vir: Lastni izračuni 

 

Dodatna pojasnila k bilanci stanja: 

1. Neopredmetena dolgoročna sredstva predstavljajo druga vlaganja in se amortizirajo 
časovno enakomerno po 10 % stopnji. 

2. Opredmetena osnovna sredstva v višini 100 mio SIT, se nanašajo na računalniško 
opremo in se amortizirajo časovno enakomerno po stopnji 50 %. Preostanek 
opredmetenih osnovnih sredstev v višini 351 mio SIT pa predstavlja ostalo opremo, 
razen vozil. Amortizira se z uporabo metode enakomernega časovnega amortiziranja, po 
stopnji 33 %, davčno priznana pa je 25 %. 

3. Poslovne terjatve vključujejo popravke v višini 30 mio SIT. 

4. Kratkoročne finančne naložbe se nanašajo na vezan depozit. 

5. Kapital vključuje dobiček v višini 35 mio SIT. 

6. Rezervacije se nanašajo na dane garancije. 

7. Aktivne časovne razmejitve vključujejo vnaprej plačane najemnine in zavarovanja. 
Pasivne časovne razmejitve se nanašajo na vkalkulirane stroške storitev svetovanja.  
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Tabela 4: Obračun davka od dohodkov pravnih oseb podjetja X za leto 2005 v tisoč SIT 
DOBIČEK  35.000
+ amortizacija opredmetenih osnovnih sredstev 25.000
+ garancije 3.000
+ popravek vrednosti terjatev 30.000
+ davčno nepriznani stroški 10.000
OSNOVA ZA DAVEK 103.000

Vir: Lastni izračuni 

 

Tabela 5: Bilanca stanja podjetja X na dan 31. 12. 2005 z davčnimi in knjižnimi vrednostmi v 
tisoč SIT 

 

knjižna 
vrednost

davčna 
vrednost

razlika vrsta 
razlike 

SREDSTVA 630.000 -55.000  
Stalna sredstva 456.000 -25.000  
Neopredmetena dolgoročna sredstva 2.000   
Opredmetena osnovna sredstva 451.000 476.000 -25.000 začasna 
Dolgoročne finančne naložbe 3.000   
Gibljiva sredstva 173.000 -30.000  
Zaloge 80.000   
Poslovne terjatve 81.000 111.000 -30.000 začasna 
Kratkoročne finančne naložbe 4.000   
Dobroimetje pri bankah, čeki in gotovina 8.000   
Aktivne časovne razmejitve 1.000   
OBVEZNOSTI DO VIROV SREDSTEV 630.000  3.000  
Kapital 442.000   
Rezervacije 3.000 0 3.000 začasna 
Finančne in poslovne obveznosti 184.000   
Pasivne časovne razmejitve 1.000   

Vir: Lastni izračuni 

 

Podjetje X izkazuje na dan 31. 12. 2005 odbitne začasne razlike v višini 3 mio SIT in 
obdavčljive v višini 55 mio SIT. Ob upoštevanju davčne stopnje 25 % podjetje izkazuje 
odložene terjatve za davek v višini 750.000 SIT ter odložene obveznosti za davek v višini 
13.750.000 SIT. 
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6 SKLEP 

 

Pravila davčnega in računovodskega poročanja se med seboj razlikujejo, posledično nastajajo 
razlike med dobičkom, ki ga podjetja poročajo v poslovne ter davčne namene. Razlike so 
predvsem posledica različnega namena davčnega ter poslovnega poročanja. Glavna naloga 
poslovnega poročanja je dajati informacije o finančnem položaju, uspešnosti ter spremembah 
finančnega položaja, ki njihovim uporabnikom služijo pri poslovnih odločitvah, medtem ko je 
naloga davčnega poročanja, da v davčni  bilanci na podlagi veljavnih davčnih predpisov 
ugotovi poslovni izid, ki služi kot osnova za obdavčitev podjetij z davkom od dohodkov 
pravnih oseb. Tako je v interesu podjetja v poslovni bilanci prikazati čim boljši poslovni 
rezultat, ki ustvarja dobro podobo v očeh možnih vlagateljev podjetja. Hkrati pa težijo k 
prikazovanju čim nižjega davčnega dobička, saj ta predstavlja zgolj strošek za podjetje. 

 

Povezanost davčnega in računovodskega poročanja se med državami razlikuje, s tem pa tudi 
vloga računovodstva pri obračunu davka od dobička. Za države kontinentalne Evrope je 
značilna povezanost davčne in poslovne bilance, medtem ko je za Veliko Britanijo in 
Združene države Amerike značilno, da sta davčna in poslovna bilanca nepovezani. V državah, 
kjer je stopnja povezanosti davčnega in računovodskega poročanja visoka, ima računovodstvo 
velik vpliv na višino davčne obveznosti podjetja.  Višina dobička je precej odvisna od izbire 
konkretnih metod, na podlagi katerih se dobiček izračunava. Posledica tega je, da imajo 
podjetja pri pripravi računovodskih informacij vpliv na izbiro metod in s tem kratkoročno tudi 
na dobiček. Slednje velja tudi za Slovenijo.  

 

Davčna osnova za izračun davčne obveznosti davka od dohodkov pravnih oseb v Sloveniji se 
primarno oblikuje ob upoštevanju prihodkov in odhodkov, ugotovljenih na podlagi veljavnih 
računovodskih standardov. Nekatere stroške obračunane na podlagi SRS pa ZDDPO-1 delno 
ali v celoti izključuje iz davčno priznanih. V nobenem primeru pa zakon ne posega v izbran 
sistem vrednotenja računovodskih postavk in metod izkazovanja prihodkov in odhodkov 
(razen amortizacije) in ne posega v temeljne računovodske predpostavke. Ker se pretežni del 
davčne osnove oblikuje na podlagi poslovnega dobička, se ustrezna uporaba računovodskih 
pravil za sestavo poslovne bilance odraža tudi v višini davčne osnove. Možnosti bilanciranja 
poslovne bilance se odražajo predvsem na področju opredmetenih in neopredmetenih 
osnovnih sredstev, izkazovanju terjatev, zalog, obračunavanju amortizacije, vrednotenje 
dolgoročnih finančnih naložb, izkazovanju rezervacij ter časovnem razmejevanju. 

 

Računovodje uporabljajo dve metodi obračunavanja davkov. V preteklosti se je uporabljala 
predvsem metoda davčne obveznosti, pri kateri so odhodki za davke enaki davčni obveznosti 
v davčnem obračunu. Metoda odloženih davkov pa pri obračunu upošteva prihodke in stroške, 
ki se nanašajo na obdobje za katerega se obračunava davek. Do spremembe davčne 
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zakonodaje leta 2005 v Sloveniji nismo poznali odloženih davkov. Tako so bile skoraj vse 
razlike med poslovnim in davčnim dobičkom stalne narave. Nov ZDDPO-1 (2006) pa je kar 
nekaj stalnih razlik preoblikoval v začasne, novi SRS, veljavni s 1. 1. 2006, pa obravnavajo 
tudi sistem odloženih davkov. 

 

S pomočjo davčne bilance podjetja uresničujejo tudi svojo davčno politiko, ki pa je del 
poslovne politike podjetja. Cilji davčne politike so minimiranje davčnih obveznosti ob 
upoštevanju veljavnih pravnih in ekonomskih omejitev. Vloga računovodstva pri izvajanju 
davčne politike je največja v fazi davčne administracije. Računovodja pa lahko aktivno 
sodeluje tudi v vseh drugih fazah, predvsem v fazi davčnega načrtovanja. Osrednja naloga 
računovodje v fazi davčnega načrtovanja ter davčne administracije je minimiranje davčnih 
bremen podjetja ob upoštevanju veljavnih davčnih predpisov.  

 

Kljub temu, da računovodstvo teži k zmanjševanju davčne obveznosti, pa ne sme nikoli kršiti 
predpisov, hkrati pa tudi nikoli ne sme postati podaljšana roka države. Računovodstvo je 
vmesni člen med davčnimi zavezanci in državo, pri tem pa je njegova naloga, da davčni 
zavezanec državi plača le toliko dajatev kot je nujno potrebno.  
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